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Eficiența economică într-o fază 
superioară, prin intensificarea 

acțiunii factorilor calitativi 
ai dezvoltării economiei

în spiritul indicațiilor, orientărilor și sarcinilor date de secretarul
A

general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu

Campania agricolă de toamnă — front de acțiune pentru toate forțele satului

PUTERNICĂ MOBILIZARE PENTRU 
ACCELERAREA CULESULUI Șl SEMĂNATULUI

Debutul lunii octombrie situează în centrul atenției tuturor 
I lucrătorilor din agricultură una dintre coordonatele esențiale ale 
I activității îndreptate către sporirea substanțială a recoltelor — 
I efectuarea lucrărilor agricole în perioadele optime stabilite, fac- 
I tor hotăritor atit pentru roadele acestui an, dar mai ales pentru 
I sporirea producțiilor viitoare. De aceea, in momentul de față, 
I toate forțele satului au importanta sarcină de a acționa cu hotă- 
Irire revoluționară, in spiritul orientărilor și indicațiilor formu- 
I late de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al parti- 
I dului, pentru a stringe grabnic recolta și de a semăna culturile 
Ide toamnă pe suprafețele prevăzute. Așa cum demonstrează 
I experiența multor unități agricole fruntașe și a județelor avan- 
Isate la efectuarea lucrărilor de sezon ritmul zilnic de lucru 
Ipoate fi mult grăbit. Trebuie însă ca pretutindeni să se acțio- 
I neze energic pentru eliminarea întirzierilor care se înregis- 
I trează intr-o serie de județe, mai ales in ceea ce privește exe- 
I cutarea arăturilor și a insămințării cerealelor păioase, 
I culesul roadelor toamnei.

Avind în vedere timpul înaintat și îndeosebi faptul 
140 la sută din suprafața destinată însămînțărilor de 
Ieste încă nearată, peste tot acolo unde sint asemenea_____
Ise impune imediat luarea de măsuri urgente pentru impulsio- 
I narea efectuării arăturilor, respectîndu-se cu strictețe normele 
■ tehnologice de calitate. In acest sens, este necesar să se asigure 
(lucrul in schimburi prelungite pe tractoare, ziua și noaptea la 
(arat, creîndu-se front de lucru semănătorilor. Primul obiectiv 
(al acțiunilor din aceste zile trebuie să-l constituie deci sporirea 
(substanțială a vitezelor zilnice la efectuarea arăturilor și a în- 
|sămînțărilor. astfel incit in următoarele 3—4 zile să se încheie 
(semănatul orzului, iar insămințarea griului să nu depășească 
(datele stabilite, respectiv 10—12 octombrie.

In acest context, se deduce că stringerea grabnică a recoltei 
Ide pe terenurile prevăzute pentru semănat, se află mai mult 
ca oricind sub semnul urgenței. Porumbul și soia s-au copt și 

Ieste necesar ca toate forțele satului să participe la cules, sâ 
se imprime un ritm înalt tuturor acțiunilor. Cu cit vor fi mai 

I repede culese și mai repede puse la adăpost roadele toamnei, 
leu atit balanța recoltei va fi mai plină, eliminîndu-se orice 
Iformă de risipă. O atenție deosebită solicită produsele perisabile 
din grădinile de legume, vii și livezi, care trebuie strinse in 
bune condiții și valorificate conform graficelor. De asemenea, 
în baza programărilor cu întreprinderile prelucrătoare trebuie 
să se asigure respectarea ritmurilor la recoltatul și transportul 
sfeclei de zahăr. Tot în aceste zile, „cămările- zootehniei pot fi 
mai bine aprovizionate prin realizarea integrală a programului 
de asigurare a bazei furajere, urmărindu-se permanent inde- 

I plinirea indicatorilor producției zootehnice.
Iată deci că^ in agricultură este acum de efectuat un mare 

volum de lucrări, fiecare cintârind mult in balanța recoltei, 
i Astfel. în actuala perioadă nu există sarcină mai importantă 
I pentru toți locuitorii satului, fără excepție, decit aceea de a 
participa plenar la strinsul recoltei și la insămințări. Pentru 
încadrarea tuturor lucrărilor in ritmurile și la datele stabilite, 
deci pentru respectarea riguroasă a epocilor optime, acum toate 
forțele trebuie mobilizate in campania de toamnă, realizindu-se. 
printr-o bună organizare și repartizare a forțelor, ritmuri înalte 
de lucru la arat, la semănat, Ia cules, la transportul și adăposti- 
rea recoltei, viteze zilnice superioare care să determine asigu
rarea premiselor optime pentru actuala recoltă și pentru pro
ducțiile viitoare.

ca $i la

că circa 
toamnă 

restanțe

Obiectivele 
acestor zile

© Acum se pun bazele re
coltelor superioare de griu și de 
orz din anul viitor. Lucrătorii o- 
goarelor, toți locuitorii satelor 
se află deci la ora marilor răs
punderi și pentru recolta acestui 
an și pentru recolta din 1985. 
Recoltarea intr-un timp cit mai 
scurt a întregii producții, acce
lerarea la maximum a lucrărilor 
la arat și semănat solicită o 
perfectă organizare a muncii, 
participarea la lucru a tuturor 
locuitorilor de la sate I

© Pe primul plan al preocu
părilor se impune accelerarea la 
maximum a vitezelor zilnice de 
lucru I

© Pjq terenurile destinate jjv 
sămințârilor de toamnă, culesul 
roadelor trebuie urgent încheiat!

• Zi și noapte la efectuarea 
arăturilor, prin organizarea mun
cii in schimburi prelungite I

• Semănatul orzului trebuie 
finalizat in cei mai scurt timp, 
pe toate suprafețele prevăzute I

• La insămințarea orzului și 
griului - lucrări de cea mai 
bună calitate !

• Culesul și transportul re
coltei, livrarea producției la fon
dul de stat și la fondul de auto- 
aprovizionare - sub semnul ope
rativității, al onorării exemplare 
a sarcinilor I

Profundele mutații cantitati
ve și calitative intervenite in 
dezvoltarea economică și so
cială a patriei, crearea unei 
industrii moderne și complexe, 
a unei agriculturi ferm anga
jate pe calea dezvoltării in
tensive, a unui potențial teh
nico-științific ridicat consti
tuie premisele puternice ale 
dezvoltării accentuate, in con
tinuare, a forțelor de pro
ducție și a bazei tehnico-ma- 
teriale în cincinalul 1986—1990, 
prin intensificarea pe mai de
parte a acțiunii factorilor ca
litativi, în principal accentul 
fiind pus pe laturile intensive 
ale producției. Proiectul de 
Directive ale Congresului al 
XIII-lea ai partidului propu- 
nînd „creșterea mai accentua
tă a eficienței economice prin 
promovarea mai largă a pro
gresului tehnic", ca singura 
cale viabilă a făuririi unei 
Românii tot mai puternice, li
bere și independente, trasează 
principalele direcții de acțiune 
pe domenii și sectoare de acti
vitate. subliniind necesitatea 
identificării și valorificării tu
turor pirghiilor tehnico-econo- 
mice ale dezvoltării în viitorul 
cincinal și în perspectivă pină 
în anul 2000, în principal prin 
utilizarea factorilor intensivi, 
pornind de la ideea fundamen
tală că „Cincinalul 1986—1990 
va asigura intrarea patriei 
noastre intr-o fază nouă, su
perioară, a progresului său

economico-social, marcată pu
ternic de creșterea rolului ști
inței și tehnologiei in toate 
domeniile de activitate".

Trecerea la o nouă calitate 
implică o concepție unitară,

congresul

iiîL
<_ _ _ _ _  J

novatoare și realistă de dife
rențiere activă a problemei 
eficienței economice pe fie
care factor de producție, prin 
raportarea la niveluri superi
oare a rezultatelor muncii in

sectoarele și ramurile econo
miei naționale, promovind o 
viziune clarvăzătoare a comen- 
surării rezultatelor și efecte
lor producției, funcție de a- 
precierea științifică, justă, a 
potențialului și resurselor de 
creștere, în toate sferele acti
vității productive. Numai „a- 
plicarea fermă a principiilor 
noului mecanism economico- 
financiar, întărirea autocondu- 
cerii muncitorești și a auto- 
gestiunii tuturor unităților" va 
permite desfășurarea unei ac
tivități eficiente și de înalta 
rentabilitate, dezvoltarea ar
monioasă și echilibrată a tu
turor ramurilor și sectoarelor 
de activitate, utilizarea știin
țifică, rațională a pirghiilor 
tehnico-economice ale acestei 
dezvoltări. Atingerea unor atit 
de importante obiective impli
că valorificarea tuturor căilor 
de sporire a eficienței econo
mice, prin utilizarea superioa
ră a factorilor de producție, 
pe baza unor perfecționări 
succesive, care să conducă la 
folosirea cu maximum randa
ment a pirghiilor economico- 
financiare ale creșterii econo
mice, la dimensionarea justă a 
eforturilor, pe baza utilizării 
celor mai noi rezultate ale 
științei, in toate ramurile de 
activitate, fără redistribuirea

CRISTIAN DUMITRESCU 

(Continuare in pag. a IV-a)

• Eforturi susținute pentru realizarea ritmică a 
producției fizice la fiecare produs și sortiment
• Importante comenzi de export onorate în devans

în pagina a 3-a

TINERII -
Peste cincisprezece mii de 

elevi și studenți acționează 
susținut în aceste zile pe o- 
goarele ieșene, dăruirea și 
hărnicia caracterizind munca 
lor, efortul susținut materia- 
lizindu-se în zeci și sute de 
tone de recoltă livrată la oa
zele de recepție. Fie că este 
vorba de porumb sau sfeclă 
de zahăr, de legume ori de 
fructe, pretutindeni munca 
tinerilor in. salopetă a făcut 
ca graficele de livrare să fie 
depășite. Se lucrează cu spor, 
cu grija ca recolta acestui an 
să ajungă în cel mai scurt 
timp la adăpost. Se lucrează 
într-o atmosferă efervescen
tă. caracteristică virstei. Rai
dul nostru în cîteva unități 
agricole ieșene punctează co
tele la care se implică mun
ca tinerilor pentru stringe
rea grabnică a roadelor toam
nei.

• Toamnă bogată in roade 
și fapte. La I.A.S. Strun
ga, unitate ce s-a aflat și in

in prima linie de acțiune
acest an in fruntea întrecerii 
pe trustul I.A.S. Iași, ocupind 
locul al III-lea. lucrările de 
sezon se desfășoară in flux 
continuu. La recoltat furaje, 
la cules in fermele pomicole 
1 și 2. in sectorul zootehnic, 
peste tot se înregistrează zi 
de zi ritmuri susținute. In
ginerul șef al unității, Cor- 
neliu Guguianu. ne preci
zează că in acest an, al pro
ducțiilor record, și in această 
unitate s-a putut constata 
încă o dată că acolo unde 
buna organizare iși spune cu
vin tul. unde hărnicia este o 
constantă a întregului colec
tiv, rezultatele bune nu în- 
tirzie sâ se arate. ..Am obți
nut 4 600 kg la hectar la orz 
și 4 700 kg griu la hectar, iar 
furajele reprezintă peste 5 200 
de tone la această oră. De 
asemenea, in cele două ferme 
pomicole producția de cireșe 
și prune s-a realizat in pro
porție de 200 la sută, iar de 
mere, deși ne aflăm la înce

putul recoltatului .in propor
ție de sută la sută“. Intr-un 
cuvînt, la Strunga rezultatele 
vorbesc de la sine despre 
hărnicie, dăruire și pricepere. 
Ne-am oprit în ferma po
micolă nr. 2, condusă de 
inginerul Vasile Diaconu. unde 
peste 100 de tineri finali
zau recoltatul prunelor. Tot 
aici, pe o suprafață de 
50 de hectare a început 
strinsul merelor. în fruntea 
lor se află oameni cu expe
riență și aceasta pentru că, ne 
preciza tînărul inginer, ,.do
rim în primul rînd o calitate 
superioară a muncii". Și cu 
oameni ca Trăniceru Mihai, 
B Ti boc Vasile, Pristavu Gheor- 
ghe, Panaitescu Gheorghe și 
Herciu Petru sigur această 
calitate va fi realizată. In pa
ralel cu culesul s-a acționat 
și la recoltarea culturilor in-

CĂTALIN BORDEIANU
(Continuare în pag. a III-a)

TINERI Șl TINERE!
Pentru încheierea în cel mai 

scurt timp a recoltatului și în- 
sămînțărilor de toamnă se im
pune pretutindeni mărirea vite
zelor zilnice de lucru!

Acționînd cu abnegație și res
ponsabilitate, organizîndu-vă te
meinic munca, faceți ca zilele 
acestui început de octombrie să 
se constituie într-o perioadă cu 
realizări record la toate lucră
rile campaniei de toamnă!

35 DE ANI DE LA PROCLAMAREA
REPUBLICII POPULARE CHINEZE

Tovarășului HU YAOBANC
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez

Tovarășului LI XIANNIAN
Președintele Republicii Populare Chineze

Tovarășului PENG ZHEN
Președintele Comitetului Permanent al Adunării Naționale 
a Reprezentanților Populari a Republicii Populare Chineze

Tovarășului ZHAO ZIYANG
Premierul Consiliului de Stat al Republicii Populare Chineze

REALITATEA SE NUMEȘTE CALITATE
Discuția cu profesorul loan 

Olteanu, directorul Liceului 
„Liviu Rebreanu" din Bistrița, 
a. debutat, cu o statistică, pe 
cît de revelatoare, pe atit de 
puțin întîmplătoare. „Anual, 
spune loan Olteanu, aproxi
mativ 50 la sută dintre absol
venții liceului nostru reușesc 
la concursurile de admitere în 
învățămintul superior — ma
joritatea. ramuri tehnice ; 
90—95 la sută dintre absolven
ții treptei I reușesc în treapta 
a II-a. Pe ceilalți, care din 
diferite motive nu mai conti
nuă studiile, îi puteți regăsi 
în producție. în unitățile eco
nomice ale Bistriței". In spa
tele acestor informații lapida
re se ascunde o realitate de
venită comună învățămîntului 
românesc de toate gradele, 
realitate care se numește 
„calitate".

In anul școlar ce doar și-a 
deschis porțile, anul școlar 
1984/1985, an în care, — ne 
place să repetăm pentru că 
«intern mîndri de cea de-a 
40-a aniversare a libertă
ții noastre, pentru că sîn

tem mîndri că. in evoluția 
lor, forumurile supreme ale 
comuniștilor au ajuns la al 
XIII-lea — an in care tot po
porul cinstește cum se cuvine 
cele două mari sărbători — 
procesul instructiv-educativ se 
va desfășura, am fo«t asigurați, 
la cotele exigenței înalte, pen
tru a răspunde inflâcăratelor

eroic, gata sâ facă totul pen
tru a cuceri cele mai înalte 
culmi ale progresului, ale teh
nicii, ale științei, ale cunoaș
terii umane în general, pentru 
a acționa ca revoluționari și a 
fi gata să facă totul pentru 
patrie, pentru popor, pentru 
bunăstarea și fericirea națiu
nii noastre, pentru inde

SARCINI Șl ORIENTĂRI PRIORITARE. SPIRIT 

MILITANT, REVOLUȚIONAR IN ÎNTREACĂ 

ACTIVITATE DIN ÎNVĂȚĂMÎNT

chemări adresate întregului 
nostru învățămînt, de la marea 
adunare populară din munici
piul Timișoara, de către tova
rășul Nicolae Ceaușescu. Cu 
prilejul deschiderii noului an 
de învățămînt, secretarul ge
neral al partidului, președin
tele Republicii a cerut școlii 
să pregătească „un tineret

pendența și suveranitatea 
României, pentru pace în 
lume". în acest spirit s-au mo
bilizat și cadrele didactice și 
elevii liceului bistrițean. Afir
mațiile lor vin să confirme în
crederea pe care partidul nos
tru o are în tineret, în școală, 
In slujitorii ei. Mirel Runcan, 
elev în clasa a X-a, este con

știent de eforturile făcute de 
partidul și statul nostru pen
tru asigurarea celor mai bune 
condiții materiale dezvoltării 
personalității tinere, pentru 
pregătirea tuturor pentru mun
că și viață. „Rețin ce spunea 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la Timișoara. Secretarul gene
ral al partidului spunea că 
avem în invățămint o bază 
materială bună pe care tre
buie să o folosim pentru a în
văța, pentru a ridica perma
nent nivelul de cunoștințe 
profesiionale, tehnice și știin
țifice, cunoștințe fără de care 
nu vom putea îndeplini cores
punzător marile probleme 
cuprinse in Programul parti
dului, nu putem edifica cea 
mai înaintată societate din 
lume. Și noi, la Bistrița, in 
Liceul „Liviu Rebreanu", 
avem o bază materială bună : 
nu vorbesc numai de clădire, 
care o vedeți cît este de fru
moasă, mă refer la cele 8 ate-

MIOARA VERGU

(Continuare in pag. a IV-a)
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• Istoria — 
o mare lecție 
de patriotism, 

de spirit 
revoluționar• 
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Dragi tovarăși,

Cu prilejul celei de-a 35-a aniversări a pro
clamării Republicii Populare Chineze, in nu
mele Partidului Comunist Român, al Guvernu
lui Republicii Socialiste România și al poporu
lui român, vă adresăm dumneavoastră, Parti
dului Comunist Chinez, Adunării Naționale a 
Reprezentanților Populari, Guvernului Repu
blicii Populare Chineze și poporului frate 
chinez un cordial salut prietenesc și cele mai 
calde felicitări.

Proclamarea, la 1 octombrie 1949, a Republi
cii Populare Chineze a reprezentat o strălucită 
încununare a Îndelungatei lupte revoluționare, 
plină de eroism și sacrificii, desfășurată de 
poporul chinez sub conducerea gloriosului său 
partid comunist împotriva vechiului regim de 
exploatare și asuprire, a dominației imperia
liste, pentru eliberare socială și națională.

Crearea Republicii Populare Chineze a con
stituit un eveniment de însemnătate istorică, 
care a inaugurat o nouă eră în viața și desti
nele marelui popor chinez, avind, totodată, o 
profundă semnificație pe plan internațional, ca 
urmare a modificării substanțiale a raportului 
de forte în favoarea socialismului, independen
ței, progresului și păcii.

în cei 35 de ani care au trecut de la pro
clamarea Republicii Populare Chineze, poporul 
chinez, punîndu-și în valoare marile sale 
energii creatoare, muncind cu multă abnegație, 
cu dăruire și pasiune, a obținut succese re
marcabile în vasta operă de edificare a socia
lismului, in afirmarea tot mai puternică a 
Chinei pe arena mondială. Comuniștii români, 
întregul popor român dau o înaltă apreciere 
amplei activități pe care harnicul popor chi
nez o desfășoară, sub conducerea Partidului 
Comunist Chinez, pentru transformarea țării 
sale intr-un puternic stat socialist, cu o indus
trie și agricultură moderne, cu o știință și teh

nică avansate, cu un nivel de trai tot mai 
ridicat. Apreciem, de asemenea, rolul tot mai 
important pe care Republica Populară Chineză 
îl are astăzi in viața internațională, în lupta 
și eforturile generale pentru pace, dezarmare 
și securitate în lume, pentru înțelegere și co
laborare între națiuni, pentru lichidarea sub
dezvoltării și edificarea noii ordini economice 
internaționale, pentru reglementarea dispute
lor dintre state pe cale politică, prin negocieri.

Animați de profunde sentimente de priete
nie și solidaritate, comuniștii români, întregul 
nostru popor se bucură sincer de aceste în
semnate realizări și urează din toată inima 
talentatului și entuziastului popor chinez, 
Partidului Comunist Chinez să obțină noi și 
tot mai mari victorii în dezvoltarea și înflori
rea patriei, în făurirea unei vieți noi, libere, 
demne și fericite.

Cu deosebită satisfacție constatăm că relații
le de prietenie, solidaritate și colaborare rodni
că dintre partidele, țările și popoarele noastre 
cunosc o dezvoltare continuă în toate dome
niile de interes comun. Dorim să reafirmăm, 
și cu acest prilej, convingerea noastră fermă 
că, acționînd împreună, in strînsă conlucrare, 
în spiritul înțelegerilor convenite la cel mai 
înalt nivel, relațiile dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Comunist Chinez, dintre 
Republica Socialistă România și Republica 
Populară Chineză vor cunoaște o nouă și pu
ternică dezvoltare, spre binele și in interesul 
popoarelor român și chinez, al cauzei generale 
a socialismului, independentei, progresului, 
păcii și cooperării in întreaga lume.

De ziua acestei glorioase aniversări jubilia
re vă adresăm încă o dată, dragi tovarăși, 
dumneavoastră, comuniștilor și întregului 
popor chinez urarea cordiala de a obține 
și importante succese în construcția 
pentru prosperitatea și înflorirea continui •• 
Republicii Populare Chineze.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general

al Partidului Comunist Român 
Președintele 

Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România
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ISTORIA - O MARE LECȚIE DE PA TRIOTISM,
....f DE SPIRIT REVOLUȚIONAR

Tinerii — față in față cu isteria. O imagine am putea spune coti
diană. Pionieri, elevi, tineri muncitori, țărani, intelectuali — ii inlllnim 
in orice vizită la vetrele încărcate de istoria neamului, in orice sală 
de muzeu sau de expoziție. Contactul permanent al celei mai tinere 
generații a tării cu istoria patriei este răspunsul direct, concret al orga
nizației noastre revoluționare la înaltele exigente formulate de secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind creșterea forței 
penetrante in conștiința tinerilor a faptelor de jertfă și eroism ale înain
tașilor noștri, consolidarea. $1 in acest mod, a înaltelor trăsături morale 
proprii comunistului, omului nou.

Rod al unei politici înțelepte, clarvăzătoare, a grijii deosebite purtate 
de partid, de secretarul său general tinerei generații, contactul tinerilor 
cu istoria, participarea nemijlocită a acestora la marea lecție oferită de 
istoric iși arată roadele. Familiarizați incă din primii ani de invățămint 
cu lupta de veacuri dusă de poporul nostru pentru cucerirea libertății, 
independenței și demnității, buni cunoscători ai documentelor ce atestă 
permanența noastră pe acest pămint. tinerii poartă in conștiințe și in 
inimi aleasa iubire de țară, respectul pentru faptele de eroism ale 
înaintașilor și dorința lor fierbinte de a fi la înălțimea acestora, de 
a participa cu entuziasmul și dăruirea caracteristice viratei lor la scrie
rea istoriei noastre contemporane. Intr-adevăr, ce altă dovadă mai 
clară a însușirii temeinice, profunde a marii lecții de viață dreaptă repre
zentată de istoria noastră națională am putea avea rtecit însuflețirea cu 
care tinerii muncesc pe tot Întinsul patriei pentru a edifica o societate 
nouă, pentru a da viață celui mai cutezător șl mat măreț program de 
progres, programul partidului ? Organizațiile revoluționare de tineret au 
o experiență bogată in organizarea unor acțiuni vil, dinamice, emoțio
nante prin intermediul cărora adevărurile glorioasei noastre istorii devin 
o puternică forță educațională, un izvor din care tinăra generație iși 
trage cele mai nobile sentimente ale sale — dragostea de patrie, 
spiritul revoluționar, devotamentul față de cauza dreaptă a libertății 
care insuflețește de veacuri poporul român. Despre asemenea acțiuni și 
despre valoarea lor înalt educativă ne propunem să vă vorbim in această 
pagină, despre modul activ in care tinerii iși Însușesc marea leeție de 
istorie a patriei.

„Legea morală în 
noi / Și Alba lulia 
deasupra noastră"

Ningea, ningea ca atunci, 
după cum spun bătrinii ce și-au 
transmis peste vremi orice amă
nunt legat de ziua Marii Uniri, 
ningea și peste întreg platoul .se 
lăsase o liniște ciudată, stranie, 
o liniște de muzeu în aer liber, 
o liniște din care puteai descifra 
murmurul unei istorii milenare. 
Cind și-a scos pălăria, pășind 
către microfon, părul lui alb a 
părut nins de amintiri, a părut 
nins de istorii. Un freamăt și o 
emoție teribilă i-au cuprins pe 
toți cei ce sosiseră la Alba lu
lia si cărora Ii s-a adresat 
simplu si firesc : frați români ! 
Din acea zi de 1 decembrie 1983 
imaginea acestui istoric, incli- 
nmdu-si capul cu respect către 
îssorta ce trebuia evocată și 
eâtre isteria prezentă ce ne în
conjura. ce respira adine de jur 
Împrejurul nostru a rămas 
•dine u>'.spâniâ sufletului meu 
șî 'rec nu noma: ai naex Erau 
•coi-o. ia nua cind se imalir.eau 
S5 de ani de la Marea Unire. asa 
cj~. gria «r.ja n ef orturi Le B:- 
roulot de turjra pentru useret 
mai fuseseră prereaă la intil- 
auea cu îstorui s la ve?e2e da- 
c-ce. H la Mârâser. sa - la Pa- 

airra raii, c «a ttc. ie 
rai!, de tineri veară c_a irueati 
tari tx-Tu a oarrrna la ma- 
c îfestăr^e jegaie de sârbă âo- 
rirea Mani Ua_r-_ refâond. 
peste a'- •.rateul «eter 1*19M
<5e oaa&eai ee se-afcsaseră ia 
-sfisîa cetate* La indearnui Ifcr*-

tor aspirații, visuri și neîmpli- 
niri decit vremelnice păreau a 
prinde viață, păreau a fi însusi 
sufletul nostru romanesc în miș
carea și dorul lui continuu de 
libertate, de demnitate. Iar Alba 
lulia refăcea in acele clipe, 
prin acei adolescenți ce știu a 
fi și gravi și adine responsabili 
atunci cind sensul moral al is
toriei li se relevă din plin si le 
face să rezoneze inima, mo
mentul atît de puternic consem
nat cu mindrie de un ziar ; „Un 
astfel de popor nu mai poate fi 
robul altui popor, și este o im
punătoare demnitate in drumul 
acesta lung și greu ce-1 fac ne 
jos pentru ca să fie martori la 
dezrobirea lui. Mergem pe jos, 
pe sus, in văzduh, in gînd și 
aecv» vom fi toți, toți dintr-o 
suflare, țărani și cărturari, sa 
rrigăm intr-un glas și o do- 
rxțâ. sâ șt-e o lume întreagă 
eâ nu mai vrem. nu mai putem 
să fim iobagi-. Fascinanta clipă 
in care se anunța „Adunarea 
N’adoaalâ a poporului român 
dm Transilvania. Banat și pâr- 
Ujc -înrurene a primit rezolu- 
tnraea prezentată prin Vasile 
Gc!d_i $: astfel unirea acestor 
prov-meu românești cu țara- 
mami este pentru toate veacu-
r._- pecetlmtâ* se repeta în 

transmitea tinerei ge
nerați ea pe un dar de preț, se 

cu atiu intensitate 
mai seara. la lumina torțelor 
pe ftrU> Albei lulii a 
mt gr-ptir.-grupuri de tineri 
erauad cratere libertății și 
dessmtâui neasme.

M-am tnula:: ra răstimpul 
acesta eu nv_iU dintre cei ce au 
tost arunci, la 1 decembre 1983, 
La emoționanta sărbătoare, fie 
Ia Botoșani, fie la Blaj, fie la 
Crauwa aau București. Brusc, 
amintiBdu-Be dina, discuțiile 
neutre au căpătat parcă un ton 
mai grav, mai drept și mai 
exact cumpănindu-ne euvintele. 
Descifram astfel lecția de isto
rie tradusă in existență, o lec
ție n-ci-nd uitată și de neuitat. 
Si de fiecare dată îmi părea că 
aud aceste versuri ale unui poet 
de-e vurstă cu noi : ..Legea mo
rală in nei / Și Alba lulia 
deasupra noastră-.

C. STAN

O întîmplare (sau poate o 
tulburătoare coincidență} a fă
cut ea de fiecare dată cind 
am venit la Mărășești vremea 
să fie incertă, mohorîtă. cu 
ceață agasantă, cu umiditate 
nedezlănțuită. făcînd pomii 
sau arbuștii ornamentali de ne 
aleea ce duce la Monument 
să fie lăcrimați- A fost să fie 
asa. sau va fi fiind mereu la 
Mărășești ceață învăluind o- 
biectele spre a le individuali
za. scoțindu-Je din cadrul ge
neral. cadru care altfel este 
pașnic, agricol — lanuri 
neștirbite de porumb sau floa- 
rea-soarahji. Nu știu, deși 
cred că orice monument are 
o d<nâ de tristețe indescrioti- 
bilă chiar evocând momente 
înălțătoare, poate pentru că 
ele. aceste monumente, s-au 
ridicat in memor.a erelor. iar 
eroii mor și ei (sau sumai 
marții sint cu adevărat .foi?). 
Mărășeștii înseamnă mai m al- 
decit un simbol, sint imaginai 
vie. de netăgăduit a prețului 
cu care ne-am plătit liberta
tea si nu poți tulbura nesfir- 
sita odihnă a celor ce sint nu
miți nu eroi necunoscuți. ci 
„Un soldat român“. Da. la 
Mărășești cei neidentificațț 
poartă acest nume ce te în- 

s fioară mai mult chiar decit o 

identitate civilă foarte exactă: 
un soldat român- Am urmă
rit trăsăturile de pe chipul a- 
cestor eroi nu numai in cei 
peste 100 mp de scene de 
lupte — așa. cum au fost ele 
realizate de Ion Jalea și Cor
nel Medrea — ci și (sau mai 
ales) in fotografiile-document 
de la muzeul mausoleului si. 
cred, am reușit să descifrez 
de ce. după opinia generalului 
francez H. M. Berthelot ei

Simbol al eroismului
3 unui popor

erau „cei mai buni soldați din 
lume“. Uniformele lor milita
re, tranșeele, zilele de lupta 
și confruntarea zilnică cu 
moartea nu le ascunseseră fi
rea lor adevărată de țărani 
români. Strania liniște eu care 
țrivesc în jur, ușoara adum- 
brire a privirilor le trădează 
ginduFile îndreptate către cei 
de acasă, către momentul in 
care și războiul se va fi ter
minat și ei sa vor întoarce 

acasă. Nu au flama și ergoiiui 
militarilor de cariera pentru 
care războiul este a meserie, 
departe gindul distrugerii cu 
orice preț, so intreceo 
tristețea de a fi nevoi ;i să sa 
lupte cu al ți oameni (care. in 
alta condiții, ar fi fost oaspeu 
dăruiți cu bunătate și înțe
legere}. dar pentru pământul 
lor, pentru cele sfinte ier nu 
precupețesc, iși pun in joc 
viața pentru ca ai lor să poată 

exista mai departe. Pierderile 
la Mărășești au fost mari și de 
o parte și de alta, armata I ro
mână lăsând pe câmpurile de 
aici peste 27 600 de țărani ro
mâni imbrăcați in uniforme 
militare (la care se adaugă alți 
20 000 ce ruși, in timp ce ar
mata austFO-germanâ a pierdut 
65 600 de oameni). Iar victoria 
a fost de partea noastră pentru 
câ atunci dacă pierdeam am fi 
pierdut totul in timp ce adver

sarii ar fi oștigaz un pâ- 
mir.t străin, iluzorie door.- 
națte asupra unei ciipe ce 
n-ar fi devenit niciodată isto
rie. Parcurg: nd lista cu pier
derile suferite de noi ca ro
mâni in primul război mon
dial ne dăm seama că greul a 
fers; suportai de satele româ- 
bo : *30 600 de cai. 1 400 000 de 
vr-e mari. 4 400 000 de oi, 
1 273 182 tone de gnu, 491 370 
tone porumb. Plus satele pus
tiite de tinerii lor, plus fami
liile ir.uegi mdoliaie de ,jâz- 
bo. ul Kescematri

Pelerinajul tăcut ce se pe
trece zilnic la mausoleul de la 
Mărășești este piosul omagiu 
al unui soldat român. Un sol
dat român care a știut că lu
mea merge mai departe. Dar 
că lumea noastră nu poate 
merge oricum mai departe, 
cum pe drept sublinia secre
tarul general al partidului : 
„Mârășeștii vor rămine in veci 
un simbol al eroismului po
porului român — înaltă trăsă
tura morală pe care o afir
mă astăzi cu strălucire munca 
plină de entuziasm desfășura
tă de oamenii muncii sub con
ducerea partidului pe frontul 
larg al construcției socialis
mului".

CONSTANTIN S.

emova — un «raș care iși 
afirmă modera: ta te» m com
parația cu m-oumenteje presă
rate pe cupr.asu: e* in 
muenara sa exîff^ațâ. Ua 
oraș de miine care s-a născut 
ieri, așa cum ave^u să afirme 
Luchian Deacontu dtrectocul 
Muzeului Oi teniei din Cra_ >-.a, 
profesorii loan Anastasia. Vîr- 

fa OUlia Gheorghe. Ua uraș 
care, construindu-se pe s^ne 
de-a lungul istoriei, a țxaut 
cont de modernism, dar si de 
tradiție. Craiovenii au avut 
nevoie in egală măsură de 
case, ce pâine ca sa de propna 
lor istorie. De aceea poate 
discuția noastră despre deve
nirea orașului a început in 
incinta Muzeului Olteniei din 
Craiova. Aici, am partac-.pa: la 
citeva ore de eroism in ima- 
gini. de o semnificație deose
bită pentru trecutul istoric al 
neamului nostru. Un tro: _; pe 
care vin să-1 descopere mh d-a 
oameni, vrednici, pe măsura 
realizărilor de azi ale Româ
niei socialiste. Sânt consemnate 
aici mărturii și documenta de 
mare importanță, piese de :» 
inestimabilă valoare, ingr.j.ia 
cu venerație și migală, obiecta 
care au aparținut unor perso
nalități istorice, politice și mi
litary de prim «din. Sint ja
lonate marile evenimente cin 
istoria Craiovei, aspecte din

Cea mai frumoasă moștenire
pregătirea și desfășurarea re
voluției de eliberare socială și 
rațională, antifascistă și anti- 
intuerialistă, organizată și 
condusă de P.C.R., epopeea 
participării armatei române, 
sprijinită de întregul popor, 
ia războiul antihitlerist, con
tribuția sa de fapte și de singe 
la eliberarea poporului. Cele 
șapte milenii din momentul 
construirii culturilor neoiit’se 
și pini in zilele noastre în
seamnă o permanență de viață 
și civilizație din punct de ve
dere arheologic și istoric pe 
teritoriul Craiovei. Craiova, 
avea să ne spună elevul Ro
meo Popescu, este una din 
așezările geto-dactee mai im
portante din zonă, și a purtat 
numele de Pelendav?. Am lo
cuit in una din casele Glago- 
veanu in care a învățat și a 
slujit Tudor Vladimirescu. Sint 
mindru că oe aceste locuri a 
trecut Mihai Viteazul in dru
mul său apre Timișoara in 
15S3. :n martie 1566 și in oc
tombrie 1S>'j cupă bătălia ăe 
la Bueov. Aici au luat hotâ- 
riri ale căror implicații au de
pășit de ceie ma: multe on ho
tarele Oltenie:, rinstiții bani, 
resfnagindu-se asupra Țâru 
Româneșt: in urmă eu secole, 
in vestitele case ale Craxwe*- 
tilor. pe platoul din yural Ca
se: Băniei. Au fost» fără ^ido- 
iaiâ. si alte mărturii ale tre

cerii pe aceste locuri a celor 
care au făurit visul de aur al 
Unirii, intervine elevul Octa
vian Stanei u, iar Theodor 
Aman va reține un tablou na
țional pe care il dedică aces
tui moment de o deosebită 
importanță istorică. Tot aici, 
Al. I. Cuza e primit in s^la 
mare a Școlii centrale ; Unirea 
din 1859 a rămas pentru tot
deauna in conștiința craiove- 
nilor. Așa după cum au ră
mas, continuă eleva Aneta Pâ- 
lincaș, trecerea marilor perso
nalități. precum și a mii și mii 
de anonimi, iar evenimentele 
care le-au dat viață au fost 
consemnate in opere de artă, 
lucrări științifice, reviste și 
cărți, in străzi și construcții 
monumentale, in instituțiile de 
invățămint și cultură. Și să nu 
uităm că tot aici in Craiova 
a venit părintele sculpturii 
modeme. Constantin Brâncuși. 
Am aflat și am învățat că aici, 
pe strada Calea Severinului la 
r.r. 7. au fost trimiși in stare 
ce arest numeroși comuniști 
antifasciști, patrioți români. 
Ace® ioc are profunde rezo- 
nanțe in mișcarea revoluțio
nară din România. Tovarășul 
Nicolae Ceausescu a exprimat 
axă protestul său, ca delegat 
ai tineretului revoluționar din 
Capitală. împotriva proceselor 
inâețuaie de burghezie condu- 
căLortkr rltâci muncioare.

Fiecare obiect, fiecare obiec
tiv capătă valori aparte prin 
semnificația istorică, artistică, 
sentimentală pe care o încor
porează. Aceste obiecte și a- 
ceste obiective sint cinstite 
zilnic de cei si căror pași se 
îndreaptă spre Muzeul Olte
niei. Alături de ei, elevii Ro
meo Popescu, Octavian Stan- 
ciu, Aneta Palincaș, câțiva doar 
din miile de elevi ai Craiovei 
de azi care ae alătură firesc 
faptelor celor care au rezistat 
eroic in fata. vicisitudinilor 
istoriei, ale celor care și-au 
păstrat sentimentul datoriei 
pentru apărarea țării pînă în 
ultima clipă. Craiova este un 
oraș compus „din citeva tlr- 
guri adunate", spune Arghezi- 
Multe din mărturiile epocii 
sint încă depozitate în adincuri, 
sub pămintul pe care pulsea
ză viața și ritmurile lumii de 
azi, munca celor ce, păstrînd 
moștenirea sacră a lui Mihai 
Viteazul dau dimensiuni aspi
rației de progres și civilizație. 
Sint fără îndoială și alte mul
te mărturii ale trecerii pe a- 
ceste locuri a celor care au 
făurit visul de aur al craio- 
venilor. Rămine ea cei tineri 
de aici să-l păstreze și să-1 
conunue ca pe cea mai fru
moasă moștenire a lor.

ARETA ȘANDRU

Luminile
Liniște, multă liniște la Cărei. 

Soldatul dăltuit de Vida Geza in 
piatră scrutează din plin centrul 
orașului, depărtările. Ochii săi văd, 
neîndoielnic, luminile toamnei rer 
văFsîndu-se de pretutindeni pe 
străzi, împodobind cu aur pame- 
nii și ferestrei^ caselor. Totodată, 
însă, privirea ostașului anonim 
pătrunde înapoi in timp, 2$bovind 
asupra unui trecut nU foarte în
depărtat. Spre acest trecut se în
torc. deseori, amintirile multora 
dintre mai vîrstnictf locuitori ai 
Careiului. Orașul de azi, asemenea 
țării întregi, își datorează noua în
temeiere evenimentelor petrecute 
atunci, evenimente caFe, cum bine 
se știe, au culminat la Cărei ?u 
reașezarea pămîntului nostru na
tal între hotarele sale, De cîte 
iertfe a fost însă nevoie pentru 
a se scrie pînă la capăt cronica 
Eliberării! Mii și mii de iscălituri 
de singe stau mărturie în pagi
nile ei.

Spre acele zile de fierbinte 
eroism se îndreaptă, iată, și gîn- 
durile Anei Pereș, director al ca
binetului orășenesc de partid. 
„Aveam 14 ani pe atunci — ros
tește cu emoție interlocutoarea 
mea. îmi aduc bine aminte. îna
intarea armaței noastre a fost sa
lutată eu nemărginită bucurie, Am 
ieșit în întimpinârea soldaților eu 
pline. Două săptămînt l-am întîm- 
pinat, de dimineața pînă seara, eu 
pîine. Aud și acum șuieratul 
gloanțelor. Neuitînd nimic îmi este 
parcă și mai dragă liniștea de 
astăzi a Careiului. liniștea țării. 
După răîboi, multi dintre fiii ora
șului s-âti întors acasă. Au rămas 
definitiv aici, întinerind locul cu 
tinerețea lor, punîhd umărul aco
lo unde a fost nevoie".

La Cărei, ea pesta tot, de alt
minteri, a fost, intr-adevăr, ne
voie să se pună umărul.

Despre asta vorbește cum nu se 
poate mal bine însăși înfățișarea 
orașului de acum.

Dacă în urmă cu patru decenii 
existau aici numai o fabrică de 
cărămidă, una de tutun și două 
meri, azi economia Careiului cu
prinde întreprinderi deosebit de

neuitării
puternice, cu o bază materială 
modernă. Careienii se mindresc 
astăzi cu o fabrică de instalații 
și utilaj tehnologic, o fabrică de 
mobilă, ’ o întreprindere de in și 
cînepă. o filatură de bumbac, la 
care se adaugă alte cîteva unități 
economice aparținînd industriei 
ușoare. De la 9.2 milioane lei. cit 
însuma producția industrială glo
bală în 1948, s-a ajuns în 1984 la 
2.4 miliarde lei. In toată această 
perioadă de timP>, populația orașu
lui ș-a dublat, apropiindu-se de 
cifră de 30 000 locuitori. Cei mai 
multi dintre aceștia s-au mutat în 
case nod. Peste 5 008 de asemenea 
ease s-au construit numai în ul
timele tFei decenii. Au apărut pe 
harta orașului cartiere precum

Mihai 'Viteazul". ..Republicii". „1 
Mal“. Cartiere frumoase, cochete, 
concepute după toate rijșorile 
„prozodiei" UFbane.

Așadar, Ia Cărei, unde s-a scris 
în toamna anului 1945 © tulbură
toare filă a istoriei noastre na
ționale, oamenii desăvîrșeșo astăzi 
pagini de istorie nouă, omagiind 
prin semnificative fapte de mun
că prezentul luminos în care tră
iesc, dar și pildele de eroism ale 
trecutului»

Monumentul lui Vida Geza din 
centrul orașului este semnul du
rabil al neuitării. Soldatul necu
noscut veghează din lăuntru! eter
nității sale de piatră eternitatea 
vie a oamenilor și lucrurilor, ve
gheat ia rîrxdul său de numeroși 
trandafiri. Au culoarea sîngelui 
trandafirii. Culoarea vieții adică. 
De jur împrejur, luminile toamnei 
sțFatificîndurșe lin. în așezarea 
sătmareană, ca în toate așezările 
patriei, anotimpurile intră eu 
blîndețe în viata oamenilor împru- 
mutîndu-le chipul, dăruindu-le 
frumusețe.

Liniște, multă liniște la Cărei. 
Din cind în cînd se deslușește 
foșnetul frunzelor. Și, desigur, al 
amintirilor.

ȘTEFAN MITROI

Muzeul, sint de părere spe
cialiștii, constituie una dintre 
instituțiile cele mai adecvate 
însușirii lecției de istoric. 
Stăm de vorbă cu direciorul 
Muzeului de istorie a Partidu
lui Comunist, a mișcării revo
luționare și democratice din 
România, una dintre institu
țiile educative cele mai frec
ventate de țineri. „Marea ma
joritate a vizitatorilor noștri o 
formează tinerii, și ne simțim 
mineri că am reușit să reali
zăm acest lucru, ne mărturi
sește tovarășul Nicolae Cio- 
roiu. Există o strânsă colabo
rare între muzeu Și organiza
ția de pionieri, între muzeu si 
organizațiile de U.T.C. din 
școli, din întreprinderi, din 
instituții. Copiii, tinerii ap în
vățat sau învață la clasă date 
esențiale ale istoriei milenare 
a poporului nostru și vin 
aici animați de curiozitatea 
frumoasă a intilnirii cu docu
mentele luptelor nestinse pen
tru libertate și demnitate na
țională, a aflării de noi amă
nunte privind cronica de vite
jie a neamului. Așa cum rea
list sublinia secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, istoria noastră este 
una singură, istoria unei 
neostoite lupte pentru păs
trarea ființei naționale, pen
tru libertate și dreptate. Mur 
zeul nostru este organizat pe 
acest principiu $i astfel li se 
ofeFă tinerilor vizitatori posi
bilitatea dc o lua contact cu 
istoria patriei sub forma unui 
întreg, a continuității, a deve
nirii noastre firești. Parcursînd 
sălile muzeului, studiind ex
ponatele, tinerii se conving, 
o dată in plus, de permanența 
noastră pe aceste plaiuri, de 
continuitatea luptei poporu

lui pentru o viață mai bună 
și mai dreaptă.

Parcurgem sală după șalâ, 
încăperile muzeului, conio- 
pindu-ne cu un mare grup de 
pionieri. Copiii se opresc plini 
de interes in fața documente
lor ce atestă apariția primeor 
organizații muncitorești, in 
fața dovezilor rolului activ 
jucat de muncitorimea româ
nă in cadrul mișcărilor pro
gresiste internaționale, ascultă 
atenți explicațiile competente 
referitoare la crearea in 1893 
a partidului politic al clasei 
muncitoare din România, pri

înaltul exemplu
* al comuniștilor *

vesc cutremurătoarele docu
mente alo răscoalei de la 1907, 
retrăiesc dorința de unitate 
națională a întregului popor 
manifestată în perioada pri
mului război mondial, stu
diază materialele referitoare 
la marea unire dini 1918. în 
ochii tinerilor citim emoția ; 
ghidul le vorbește despre ma
rile greve ale muncitorimii 
romârțe. Ne oprim in drep
tul unui marc panou care pre
zintă condițiile creării Parti
dului Comunist Român. Este 
unul dintre locurile preferate de 
copii $i de tineri pentru a or
ganiza solemnitatea primirii 
în rindurile organizației de 
pionieri sau U.T.C. Anii ile
galității, lupta comuniștilor 

prezentată pe larg, cu o mare 
bogăție de documente, ii ajută 
pe tineri să înțeleagă mai bine 
capacitatea de sacrificiu a 
comuniștilor, crezul fierbinte 
ce i-a susținut în primej
dioasa lor luptă. O fotografie- 
document atrage in mod deo
sebit atenția. Este imagi
nea unui copil aflat în pra
gul adolescenței care-și fă
cea intrarea in focul luptei 
revoluționare — tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Tinerii, 
copiii de azi cercetează cu 
erpoție toate documentele re
feritoare la viața și lupta 

acestui comunist, viață și 
luptă dedicate in întregime 
cauzei nobile a socialismului 
și progresului național. „Viața 
și lupta revoluționară ale co
munistului care astăzi se află 
în fruntea partidului și a țării, 
ne spune directorul muzeu
lui, constituie cel mai preg
nant model de viață, de ac
țiune oferit tinerei generații. 
A.profundind aici, in fața do
cumentelor, rolul jucat de 
comuniști în eliberarea par 
trței, in transformarea ei in
tr-o țară puternică, dezvoltată 
tinerii învață să respecte și 
să prețuiască lupta înaintași
lor lor, sufletele li se umplu 
de dorința de a se dovedi la 
înălțimea acestora, de a le 
continua opera“. Lupta antifas- 

e stâ. in cadrul căreia tânărul 
comunist Nksolae Ceaușescu a 
jucat un rol ce frunte, con
stituie un alt moment marcant 
al vizitei in muzeu. Steagurile, 
armele cu care ostașii români, 
comuniștii au făcu: sâ triumfe 
revoluția de eliberare socia
lă și națională. anUfascîstă șă 
antiimperialistă de la 23 Au
gust sădesc in conștiința tine
rilor alese sentimente de mân
drie patriotică. Anii recon
strucției cu primele șantiere 
naționale de tineret le pre
zintă pionierilor si uteastilor 
participarea nemijlocită a ti
nerei generații la zidirea noii 
șocietați. Un alt moment emo
ționant. in fața panourilor ce 
prezintă documentele referi
toare la desfășurarea celui de 
al IX-lea Congres al P.C.R., 
dată ce avea să se înscrie cu 
litere de aur in istoria noas
tră socialistă. Imaginile ce ne 
însoțesc de acum înainte pre
zintă chipul nou al patriei, 
aflată pe drumul său triumfă
tor spre progres, spre noi 
culmi de civilizație. Pe ogoare, 
in fabrici, in uzine, pe șantie
rele naționale ale zilelor 
noastre, in școli, in facultăți, 
comuniștii, vîrstnici și tineri, 
dau un sens nou prin munca 
lor neobosită, cutezătoare, 
faptelor de eroism ale înain
tașilor. Aceasta ește istoria 
noastră nouă, istoria noastră 
contemporană, istoria unui 
popor care continuă neabătut 
lupta de veacuri pentru o 
viață liberă și demnă pe acest 
pămint. Aceasta este marea 
lecție de spirit revoluționar 
pe care muzeul o oferă tine
rilor.

MONICA ZVIRJINSCHI



Lecția de hărnicie 
a 1000 de elevi

în contrast cu
„micile" obstacole

Industrializarea legumelor, 
corelată strict cu recoltatul

cum să muncească, cum să fie 
exigenți față de ei înșiși44. 
Una din dovezile convingă
toare că se acționa in a- 
cest sens : recolta, fie de to
mate, fie morcovi, fie cartofi, 
se stringea cu deosebită gri
jă, de parcă fiecare elev ar 
fi cules din grădina pro
prie.

Cu alte cuvinte, lecția de 
hărnicie a elevilor desfășu
rată în cîmp este exemplară, 
plină de învățăminte. Mai 
puțin, mulțumitoare sînt însă 
prestațiile factorilor care tre
buie să asigure preluarea rit
mică a recoltei și transportul 

i dus-întors al elevilor. „As- 
t tăzi am în cîmp, rămase de 
'''• ieri, 50 tone tomate neridi- 
? cate, ne declara tînărul ingi- 

ner Nicolae Mieșunescu, șeful 
W fermei 1. în fiecare seară ne 
-V rămîn roșii pe cîmp deoarece 
M- beneficiarul, I.P.I.L.F. Te- 
gt cuci, nu se prezintă cu capa- 
ț citatea necesară de preluare, 

conform graficului. Zilnic 
4 avem convorbiri telefonice, 

, mereu ni se spune că nu au 
î suficiente mijloace de tran- 
ț sport, dar cu asemenea situa- 

tie noi nu ne putem împăca 
< deoarece pierdem din recol- 
- tă“. La ferma nr. 11 am găsit 

pe cîmp, rămase din zilele 
precedente, 10 tone roșii. Din 
grămezi începuse să se scur
gă sucul. „Se mai ridică apoi 
problema ambalajelor, ne de
clara inginerul Costică Co- 
standache. Beneficiarii noștri
— I.L.F. Galați și magazinul 
Gostat — vin fără ambalaje, 
deși este obligația lor să...”

Nu știm exact a cui este o- 
bligația, dar pe teren am vă
zut multe lăzi umplute cu to
mate sau morcovi, cu defec
țiuni care duc la risipă. A 
repara lăzile in cîmp este o 
măsură pe care poate și tre
buie să o ia orice șef de 
fermă. A arăta cu degetul 
spre alții, intr-o asemenea si
tuație, nu este deloc folosi
tor.

Și, in sfîrșit, o ultimă ches
tiune, reclamată atît de e- 
levi și cadre didactice, cît și 
de șefii de fermă : întirzierea 
transportului elevilor în fie
care dimineață la locul de 
muncă. „Noi ne prezentăm la 
școală la 7,15 minute dar ma
șinile vin să ne ia la 8—8,30 
și ajungem în cîmp la ora 9, 
ne-au spus multi elevi. Nu 
vrem să mai pierdem un 
timp atit de prețios”.

Sperăm că cei în cauză să 
audă acest apel, ca și cele 
dinainte, ale celor 1 000 de e- 
levi care lucrează la I.A.S. 
Galați și vor să ajungă mai 
repede la locul de muncă.

ION CHIRIC

De mare frumusețe sînt 
imaginile participării tineri
lor la recoltarea legumelor și 
strugurilor, la strîngerea bo
gatelor roade ale acestei 
toamne. Nu departe de Ga
lați, in fermele I.A.S. Smîr- 
dan, in fiecare zi lucrează 
peste 2 200 elevi, iar în, unita
tea vecină, la I.A.S. Șen- 
dreni, alți 2 000 școlari cu
leg din grădini sute de tone 
de tomate, vinete sau gogo- 
sari. în cooperativele agri
cole de producție și în asocia
țiile economice tot ei sînt cei 
care deschid drumul recolte
lor spre hambare și cămări, 
spre întreprinderile de in
dustrializare sau spre piață. _

Pentru imagini de detaliu 
am întirziat mai mult în 3 
ferme ale I.A.S. Galați, pe te
renurile care aparțineau cind- 
va lacului Brateș, acum a- 
parținind unei agriculturi in
tensive. efectuată cu price
pere și hărnicie de mecani
zatori. cadre tehnice și elevi. 
In ferma 1, la recoltat și sor
tai morcovi munceau 3 clase 
de proaspeți liceeni, și ne-au 
plăcut din prima clipă ordi
nea și disciplina (fiecare ca
dru didactic coordona efec
tiv eforturile elevilor, acțio- 
nînd permanent ca acestea să 
fie cit mai eficiente) precum 
și calitatea lucrării executate. 
..Clasa mea este fruntașă, 
ne-a declarat de la începutul 
dialogului profesorul Marin 
Do 1 Lean u. de Ia Liceul de ma
temat ică-fizică „Vasile Alec- 
sandri“. întrecerea nu este 
însă numai intre clase, ci si 
intre elevi, așa incit putem 
spune că stimularea spiritu
lui competitiv este o cale 
sigură de sporire a eficienței 
activității practice4'. L*i locul 
de muncă al formației-din, a- 
propiere, al clasei a IX-a C, 
am vorbit cu eleva Liliana 
Streche, din spusele căreia 
am reținut 3 idei : toate co
legele ei . sint harnice, organi
zarea muncii este bună, după 
2 săptămini de practică nu se 
simt deloc obosite. Altfel 
spus, îndeplinindu-și și de- 
pășindu-și normele zilnice, ti
nerii de aici cunosc satisfac
ția muncii, trăiesc sentimen
tul de împlinire.

La ferma nr. 11 elevi de la 
același liceu culegeau tomate. 
Am remarcat și acolo spiritul 
de ordine și disciplină, fap
tul că atît cadrele didactice 
cit și tehnicienii fermei ac
ționau permanent pentru o 
cit mai bună calitate a re
coltării. „Activitatea practică, 
din cîmp, ne spunea profe
soara Viorica Traian, face 
parte tot din procesul in- 
structiv-educativ, de aceea 
noi îi învățăm aici pe elevi și

în zonele de deal, la fermele 
zoopomicole, o mare urgență 
o constituie acum recoltatul 
fructelor. Imaginea de toam
nă a satelor argeșene, adu
nate sub muncele, este domi
nată de grupurile de coope
ratori și școlari, însoțiți de 
coșuri și găleți, căruțe cu li
nuri și remorci cu lăzi, care 
string recolta de prune. în 
ultimii ani, pe dealurile 
subcarpatice din această 
parte a țării, urmare a pre
ocupării consecvente a spe
cialiștilor unităților agricole 
și ai Institutului de cercetare 
și producție pomicolă Mără- 
cineni-Pitești pentru asigu
rarea unui echilibru al spe
ciilor, au apărut plantații 
întinse, rodnice, de prun. 
Așa sînt cele de la C.A.P. 
Dompești, unitate renumită, 
cu bogată tradiție în produ
cerea și valorificarea fructe
lor.

în plantația de la „Pîrîul 
Siliștii44 întîlnim un grup de 
vreo 20 de cooperatori care 
tocmai încheie recoltatul 
prunelor. „De fapt, ne spune 
Ion Hă, aceasta este a doua 
serie de fructe. Pentru că, 
de aici, au mai fost livrate 
pieței, în stare proaspătă, 
cîteva tone de prune. Acum 
strîngem ceea ce a mai ră
mas șî alegem separat fruc
tele pentru consum de cele 
pentru borhot. Anul acesta, 
la soiul respectiv, n-au fost 
producții prea bune și toc
mai de aceea ne străduim să 
nu se piardă nimic din re
coltă44. Chiar dacă trebuie să 
alerge mai mult ca să facă 
norma minimă de 135 kg. 
tinerii Dorina Gheorghe,

Maximă operativitate la strinsul roadelor
Elisa beta Matei. Maria Bă- 
dală. Viorica Moisescu, Petre 
Mitu, Gheorghe Gheorghe și 
toți ceilalți din această for
mație își îndeplinesc exem
plar sarcinile. Așa cum ne 
spune mai vîrstnicul Dumitru 
Florea, cel care și-a amînat 

pensionarea pînă la inche- 
iera tuturor lucrărilor cam
paniei de toamnă, coopera
torii pe care i-am numit s-au 
situat mereu în rîndul frun
tașilor și la alte asemenea 
activități, precum săpatul 
porumbului, strinsul finului, 
culesul merelor etc.

Asemenea formații, în care 
activează mulți tineri ai sa

tului, acționează în punctele 
Treime, Ureanu, Pîrîul Radii, 
Perișor. Alături de coopera
tori, de fetele de la industria 
locală și alți lucrători din in
stituții comunale sînt pre- 
zenți, zi de zi, elevii Școlii ge
nerale și ai Liceului industrial

Domnești, coordonați de ca
dre tinere, cu autoritate, 
majoritatea fii ai satului, ei 
înșiși gospodari de frunte. 
,.în cel mai scurt timp, ne 
spune tovarășul președinte 
ai C.A.P. Domnești, Simion 
Ilorobeanu. va trebui să 
strîngem prunele de pe toate 
cele 154 ha. Am predat la 
C.L.F., pentru industrializa-

„Trebuie să recoltăm totul 
cit mai grabnic pentru a 
inlătura pierderile44 ne-a pre
cizat de la bun inceput ingi
nerul șef al I.P.I.L.F. Rimnicu 
Sărat. Nicolae Manolache. 
„Iar noi. cei de la prelu
crări. avem datoria de a asi
gura funcționarea liniilor 
tehnologice, 24 de ore din 24, 
intrucît toată materia primă 
este perisabilă44, continua 
dialogul celălalt inginer șef. 
Constantin Bentz. Așadar, 
între grădinile de legume și 
liniile de prelucrare trebuie 
să existe o concordanță de
plină pentru că, in fond, de 
aceasta depinde realizarea in
dicatorilor economici ai uni
tății. I.P.I.L.F. Rimnicu Să
rat trebuie să livreze in acest 
an 3 340 tone conserve de 
legume, 1 150 tone pastă de 
tomate, 300 tone magiun etc. 
Pînă in prezent au fost reali
zate 2 234 tone conserve de 
legume. La mazăre, față de 
planul de 800 de tone unita
tea a conservat 1 440 tone, nu
mai la export livrind in plus 
peste 300 de tone. Lucrul a- 
cesta a fost posibil mai înain
te de toate datorită produc
țiilor mari obținute in fer
mele proprii. Pentru „aco

re, peste 30 tone. Pregătim o 
„șarjă” de 30 000 kg prune 
pentru export, operațiune 
mai pretențioasă, dar bine 
începută, sub exigența unui 
control propriu riguros. Anul 
acesta am obținut și prima 
recolta, de 1,5 tone, de pe o 

nouă plantație, de 7 ha, în 
punctul Ureanu, cu un soi 
mai bun44.

Aceeași operativitate și 
grijă pentru strîngerea și va
lorificarea in cele mai bune 
condiții a întregii recolte de 
fructe am remarcat-o și la 
C.A.P. Berevoiești. Pe tinerii 
din echipele lui Vasilica Du
mitrescu, Ventura Carame- 

perirea44 tuturor problemelor 
au fost organizate pentru ma
zăre 5 centre de batozare, 
extragerea boabelor de vrej, 
fiind urmărită de specia
liștii de la I.P.I.L.F. Oricum, 
în fiecare zi se menține cu 
prioritate pasta de tomate, 
în afară de fermele proprii, 
tomatele mai sînt dirijate spre 
Rimnicu Sărat și de către 
C.A.P.-urile Amara, Puiești, 
Ziduri, Cochirleanca, majo
ritatea înscriindu-se în gra
ficele zilnice stabilite.

Să urmărim ceea ce se în- 
tîmplă la liniile tehnologice. 
La pasta de tomate trebuie 
prelucrate 20 de tone în 24 de 
ore. Cu o zi înainte numai în- 
tr-un schimb au fost prelu
crate 12 tone. împreună cu 
Nicolae Barbu de la depozi
tul de materie primă urmă
rim intrările. Pînă în jurul 
orei 14 au fost expediate 25 
tone de la fermele proprii 
și alte 14 tone de la C.A.P.- 
urile Puiești și Boldu. O pri
mă concluzie este aceea că 
majoritatea unităților respectă 
graficele stabilite. „Dispunem 
de capacități de ■ depozitare 
pentru 120 tone. După 12 sep
tembrie intrările de materie 

lea și Vasilica Ștefănescu, 
pe care i-am întîlnit cu o 
săptămînâ în urmă la strin
sul cartofilor de pe cele 15 
ha, îi aflăm acum în punc
tele Plopu și Groapa la 
culesul prunelor din soiurile 
Gras românesc și Anasphăth. 
„Am început de 4 zile, ne 
informează tînărul inginer 
Ion Berevoiescu, șeful fer
mei nr. 1, și apreciem că 
vom avea o producție foarte 
bună, în jur de 400 tone. Am 
fi putut avea un ritm mai 
bun Ia cules, dacă C.L.F. 
Cîmpulung ar fi asigurat din 
timp ambalajele necesare și 
n-am fi avut unele dificul
tăți în ceea ce privește 
transportul. Oricum, dispu
nem de suficiente forțe de 
muncă și avem încredere că 
vom asigura întreaga pro
ducție, de 460 tone, planifi
cată pe cele 114 ha de plan
tație44.

„Dacă va fi nevoie, com
pletează Georgeta Bordeianu, 
secretarul comitetului U.T.C. 
al C.A.P., vom apela și la 
sprijinul elevilor din comu
nă. în fiecare an, elevii șco
lii generale de 10 ani au 
strins cite 6—7 tone de 
prune44. 1

Un sprijin oportun, efi
cient, se face simțit și la 
Vlădești, Stîlpeni, Dărmă- 
nești, Mușeteși, Vîlsănești, 
Stănești, Retevoiești, pretu
tindeni în satele argeșene, 
unde rodul livezilor atîrnă 
bogat în preocupările aces
tor harnici gospodari.

R. VASILE 

primă au acoperit necesarul 
de producție, continua dialo
gul inginerul Bentz. Cei 70 
de oameni care asigură in
tr-un schimb alimentarea ce
lor 5 linii reușesc să prelu
creze în jur de 12 tone. Deo
camdată nu se ridică pro
bleme cu preluarea tomate
lor44.

în cîmp, la fermele proprii 
ale întreprinderii se recol
tau tomatele pentru piață și 
industrializare, ardeii, vine
tele, castraveții, fasolea păs
tăi. în ajutorul celor 300 de 
oameni au venit și 600 de e- 
levi de la Liceul „Alexandru 
Vlahuță44 din Rm. Sărat. Că 
ei, tinerii, acționează cu de
plină responsabilitate o do
vedesc mai înainte de toate 
normele zilnice. Majoritatea 
reușesc să recolteze peste 250 
kg. Iar detașamentele coor
donate de Ion Bărbulescu, 
Gheorghe Tatu. Ion Bîzu, 
Mihai Ungureanu au drept 
front de lucru nu numai to
matele, ci și bârnele, fasolea 
păstăi, într-un cuvint peste 
tot acolo unde se simte ne
voie de prezența lor.

D.I. DINCA

TINERII
în prima linie

(Urmare din pag. I)
tercalate din livadă. Respec
tiv cartofii, cu 200 de tone 
livrate pînă în. prezent, și cul
turile furajere. Transportul 
recoltei este operativ. Dealt
fel, pretutindeni aici simțul 
de răspundere cu care se ac
ționează a făcut ca in această 
toamnă să nu se înregistreze 
la recoltat întîrzieri sau stag
nări. Aceleași bune rezultate 
se pot evidenția și în ferma 
pomicolă numărul 1, condusă 
de inginerul Ion Gheorghiu, 
unde, de asemenea au fost 
livrate primele zeci de tone 
cu mere către beneficiari.
• Calitate, eficiență, ini

țiativă. Și in cele 9 ferme ale 
I.A.S.-ului Copou cei peste 
1 200 de elevi de la licee
le Tehnoton, economic 1, 
UCECOM, Răducăneni și ai 
Școlii generale Holboca dove
desc cu forța exemplului că 
nu există sector de activitate 
unde munca depusă să nu 
poată fi calificată decît cu 
foarte bine. Se recoltează 
mere și struguri în fermele 
pomicole și viticole, iar la 
ferma Fîntînele sfeclă fura
jeră. Inginerul Virgil Mun- 
teanu, secretar al comitetului 
de partid, ne spune că odată 
începută „ofensiva44 recoltării 
pe suprafețele de livadă, unde 
fructele au ajuns la maturi
tate, nimeni nu întrerupe rit
mul de lucru stabilit și ade
seori acesț ritm este depășit. 
Cuvinte de laudă pentru mun
ca depusă de tineri au și in
ginerii Ion Lupașcu, Vasile 
Prodan și Ion Hama. „Șîn- 
tem convinși, ne mărturisea 
maistrul instructor Ion Hara- 
gale de la liceul Tehnoton, că 
,prin munca noastră vom scur
ta timpul recoltării fructelor 
și strugurilor, iar culturile 
furajere vor fi puse la adă
post mai repede44-

Eforturi susținute pentru 
realizarea ritmică a producției 

fizice la fiecare produs și sortiment

Importante comenzi de export 
onorate în devans

Ampla cuvintare rostită de 
fecretarul general al partidului, 
târâșul Nicolae Ceaușescu, la 
cneierea Consfătuirii de lucru 
I la C.C. al P.C.R., care a avut 
; la începutul lunii septem- 
ie. constituie un mobilizator 
>gram de muncă pentru co
brele de oameni ai muncii 
pe întreg cuprinsul patriei, 
tru întreaga noastră tinără 
erație. jalonind direcțiile 
te: pale ale activității desfă- 
te in aceste zile in indus- 
agricultură. investiții, in 

"■.tățile productive, pen
ii înfăptuirea exemplară a pla- 
ilui pe acest an și întîmpi- 
rea marelui forum al comu- 

iștilor din această toamnă cu 
•ei mai bune rezultate in toate 

miile producției materiale, 
ram care. iată, la Intre- 
ierea de produse electro- 
și electrotehnice „Electro- 

Curtea de Argeș a fost 
ieplin însușit de tineri, de 
cei care muncesc in secțiile 
lemei unități.
evada. in primul rind, reali- 
le remarcabile înregistrate în 
loada care a trecut din acest 
la toți indicatorii planului, 

i la producția marfă cit și la- 
Iducția netă și la producția 
ică obtinindu-se însemnate 
pășiri. N umai in primul se- 
jstru. de aici de la Curtea de 
geș au fost livrate peste pre- 
deri. atit in țară cit și la ex- 
<■*-. produse electronice in. va- 
ttre de peste 6 milioane - lei 
produse electrotehnice, res- 

mașini și aparate de uz 
unic, mașini-unelte, scule și 
ispozitive. subansamble auto, 
I valoare de circa 7 milioane 
îi. ..Vorbind însă despre succe- 
e‘.e r.reg îs trate pină acum în 
964 — remarca tovarășul Mihai 
iarbu. secretarul comitetului de 

din întreprindere — des- 
X’» modul in care ne-am înde- 
piinit pină la această dată an- 
gajarrxr.te’.e asumate, nu tre
buie să scăpăm din vedere fap- 
r_l că noi, electroniștii de la 

Curtea de Argeș, am lansat che
marea la întrecere in acest an, 
motiv care ne determină să fim 
mereu primii, devenind cu ade
vărat un exemplu in ce priveș
te traducerea in practică a sar
cinilor și obiectivelor aflate, eta
pă de etapă, in fața colectivu
lui de muncă**.

Cum înțeleg electroniștii arge
șeni să înfăptuiască acest dezi
derat. să acționeze in continuare 
în spiritul tradițiilor înalte care 
le-au adus in 1983 Ordinul 
Muncii clasa I și titlul de uni
tate fruntașă pe ramură, ampli- 
ficind și îmbogățind aceste tra
diții eu alte și alte succese ? 
Concret, in. loc de răspuns la a- 
ceastă întrebare. iată citeva 
fapte. Fapte care probează ho- 
tărirea tinerilor muncitori și 
specialiști ai întreprinderii de a 
se situa în. continuare pe un 
loc fruntaș în. ampla competiție 
a muncii-, răspunderea înaltă și 
competența cu care se acționea
ză in acest scop. Astfel, in timp 
ce principalii indicatori ai pla
nului au fost îndepliniți și chiar 
depășiți, cum arătam mai sus, 
consumul normat de energie 
electrică a fost redus cu circa 
800 de MWh, iar cel de combus
tibil cu aproape 60 tone c.c. Pe 
de altă parte, față de 85 la sută, 
cît era prevăzut in angajament, 
ponderea produselor noi și re- 
proiectate a crescut în 1984 la 
92,.3 la sută. S-au realizat prin 
autoutilare 6 instalații și utilaje 
moderne, alte 4 asemenea ma
șini fiind in stadiu avansat de 
execuție. Deosebit de semnifi
cativ pentru modul eficient, 
prompt în care se acționează 
aici la „Electroargeș”, zi de zi, 
lună de lună, pe linia perfec
ționării muncii și a producției 
este și faptul că numai în pri
mul semestru au fost omologate 
18 produse noi, între acestea re
marci nd u-se mașina de decupat 
metal, mașina de găurit MGm7, 
ansamblu spălător electric par
briz, avertizoare de semnaliza
re pentru bioxid de carbon, as

piratoare și ventilatoare pentru 
diverse utilizări.

Și aceasta ca realizări certe, 
pentru că alte și alte obiective 
importante asumate pentru a- 
cest an sânt in stadiu de a fi 
definitivate sau aplicate in pro
ducție chiar in următoarele zile, 
ale noului trimestru. Este vorba 
intre altele, de înlocuirea unor 
materiale din import cu pro
duse realizate in unitate sau în 
colaborare cu alte întreprinderi 
din țară, de introducerea in re
parație a unor piese și suban
samble ce se aduceau din im
port. de încărcarea mai bună a 
mașinilor și instalațiilor. Apoi, 
cum am aflat, de la inginera 
Ana Manolache, sint în curs de 
brevetare 5 noi invenții, ce se 
vor alătura la celelalte 9 bre
vetate recent. Simpla enumera
re a acestor invenții este de 
natură să evidențieze la adevă
ratele dimensiuni spiritul de 
înaltă exigență, de angajare de
plină a specialiștilor unității la 
rezolvarea problemelor curente 
și de perspectivă ale muncii co
lectivului. Astfel, au fost pro
puse spre brevetare procedeul 
de obținere a rezistoarelor de 
precizie, motorul pneumatic ro
tativ, procedeul pentru dispu
nerea selectivă a armăturilor 
metalice ale condensatoarelor 
ceramice disc, dispozitivul de 
economisire a benzinei, tehno
logia de obținere a pudrelor ce
ramice cu variație liniară a 
coeficientului de capacitate la 
temperatură. La toate acestea 
se adaugă 15 propuneri de ino
vații, alte nenumărate propu
neri care privesc modernizarea 
producției, organizarea cît mai 
bună a muncii și sporirea efi
cienței întregii activități, orga
nizația de partid, organizația 
U.T.C. din întreprindere urmă
rind în continuare, prin toate 
mijloacele muncii politico-edu
cative, să asigure o permanen
tă circulație a noului, a ideilor 
valoroase, astfel îneît creația

Ordine, disciplină, înalt profesionalism — iată principalele trăsături, 
imprimate de organizația de partid, de organizația U.T.C. muncii 

desfășurate in toate secțiile întreprinderii

tehnică, inițiativa să capete un 
cit mai larg suport de masă.

Lucru cu atit mai necesar cu 
cît colectivului întreprinderii ar
geșene ii revin in continuare 
mari răspunderi in ce privește 
înfăptuirea unor programe spe
ciale, de importanță națională, 
cum ar fi programul pentru re
alizarea componentelor electro
nice necesare construcției cen
tralelor nuclearoelectrice. fabri
cării aparaturii de investigare 
geofizică, sau programul de in
tegrare a unor repere pentru 
autoturismele Dacia și Oltcit. 
pentru execuția instalațiilor de 
verificat profile în industria me
talurgică sau pentru realizarea 
panourilor de comandă ale la- 
minoarelor nou puse in func
țiune. Prin introducerea in fa
bricație a unor astfel de pro
duse se estimează reducerea 
importurilor la beneficiar cu 
mai bine de 7 milioane de do
lari, cum ne declara tinăra in
gineră Mirela Mateescu. șefa 
biroului pregătirea fabricației.

Motive pentru care s-a și tre
cut la introducerea în planul 
tehnic pe acest an a tehnolo
giilor de execuție a potențiome- 
trelor de precizie, tip ..Cermet44, 
a colectoarelor cu cirlig pentru 
motoarele universale, a cerami

cii piezoelectrice, precum și a 
altor repere și produse care se 
cer fabricate in cel mai scurt 
timp. Totodată, in vederea creș
terii indicelui de utilizare a ma
teriilor prime și materialelor 
s-a trecut la reproiectarea eșa
lonată a sculelor ștanțelor și ma
trițelor. Sigur, ceea ce s-a re
alizat pină acum, programele 
asumate pentru anul viitor con
stituie doar începutul. începu
tul unui drum ce va conduce 
industria noastră, întreaga eco
nomie românească spre marea 
performanță, spre piscurile tot 
mai înalte ale tehnicii avansate, 
ale științei și progresului. Nou 
motiv de mobilizare și mai pu
ternică a forțelor harnicului co
lectiv de muncă al întreprinde
rii ..Electroargeș44, de angajare 
plenară pe frontul promovării 
noului, pentru că, o știu toți 
cei ce muncesc în unitate, in 
marea majoritate tineri. între
prinderea funcționînd doar de 
10 ani. nu există mai mare min- 
drie, împlinire mai deplină de- 
cit aceea de a te ști perma
nent. cu mintea și umărul, spri
jin la creșterea și înflorirea ță
rii. a vieții și bunăstării po
porului.

NICOLAE MILITARU

Clasată pe primul loo în întrece
rea socialistă pe ramură în 1933, 
iată că și după primele 8 luni din 
acest an. întreprinderea de încăl
țăminte „Pionierul" din București 
ocupă un loc fruntaș. emițînd, 
din nou. pretenții firești la primul 
loo și în 1984. Rezultatele de pină 
acum — un plus de 14 milioane 
lei la producția netă. 3.1 milioane 
lei la producția-marfă și 41 mi
lioane Iei la producția-marfă vin- 
dută și încasată — îndreptățesc a- 
ceastă afirmație, mai ales în con
textul în care aceste sporuri s-au 
realizat în principal pe seama 
creșterii productivității muncii si 
în contextul reducerii suplimen
tare a cheltuielilor de producție 
la 1 000 lei producție-marfă cu 7.7 
lei. Tot atît de adevărat este si 
faptul că. in condițiile în care 
planul la export cunoaște creșteri 
considerabile, eforturile colectivu
lui s-au concretizat din nou în 
realizarea și depășirea ritmică și 
a acestui indicator, ceea ce face 
ca și aici să se înregistreze deja 
un plus de aproape 4 milioane lei. 
fiind livrate în devans. la cere
rea mai multor parteneri externi, 
importante comenzi. Mai mult de
cît atît, după cum aflăm de Ia 
tînărul director al întreprinderii, 
inginerul Constantin Badea. re
cent întors de la tîrgul interna
țional de profil de la Paris, una
nim apreciate de către vizitatori, 
produsele purtînd marca „Pionie
rul" au reținut îndeaproape și 
atenția specialiștilor și experților 
prezenți Ia această manifestare.

— Firește, și cu acest prilej am 
prezentat modele noi, cu caracte
ristici deosebite — aflăm de la 
Viorica Lazăr, secretara comitetu
lui U.T.C. — dar tot atît de ade
vărat este că. practic, toate mo
delele fabricate de noi curent, sau 
ce vor fi introduse in fabricație, 
sint astfel concepute, incit să în
trunească toate calitățile, să fie 
apreciate și. implicit, cumpărate. 
Așa se și explică faptul că de 
ani și ani de zile colaborăm fără 
întrerupere în cele mai bune con
diții cu numeroase firme, cu mare 
prestigiu pe piața internațională. 
Așa se explică faptul că pătrun
dem pe noi și noi piețe, sîntem 
tot mai mult solicitați. Exportul 
deține o pondere de aproape 80 
la sută în totalul producției și 
este normal să-i acordăm o aten
ție deosebită. Rezultatele bune de 
pînă acum confirmă, cred, aceas
tă preocupare prioritară a între
gului nostru colectiv.

— Atestă aceasta, dealtfel, și lo
cul fruntaș ocupat în întrecerea 
pe ramură...

— Cred chiar că vom urca și 
mai sus pe podium, mai ales că 
și în această lună nu numai că 
ne vom îndeplini planul la ex
port, dar vom și livra suplimen
tar, la solicitarea expresă a uno
ra dintre partenerii străini, mai 
multe loturi. Evident, în perioada 
care a mai rămas pină Ia cel 
de-al Xin-lea Congres al parti
dului. vom face totul ca aceste 
depășiri să sporească și mai mult.

— Concret, cum anume veți ac
ționa pentru consolidarea acestor 
rezultate?

— Puternic mobilizați de sarcini
le formulate la recenta Consfătui
re de lucru de la C.C. al P.C.R., 
de către secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de a amplifica activi
tatea de export, vom acționa și 
mâi energic pe trei direcții prio
ritare. Mai întii, realizarea și ur- 
mărirea<*riguroasă a sarcinilor de 
plan la export pe zile, decade și 
luni, pe comenzi și parteneri. 
Pentru aceasta, pentru fiecare sec
ție, linie tehnologică sau lucrător 
s-au stabilit nivele de producție 
adecvate, astfel corelate incit să 
permită nu doar realizarea pla
nului, ci și depășirea sa. implicit 
onorarea promptă a oricăror co
menzi. Concomitent, prin întări
rea disciplinei tehnologice, vizăm 
ridicarea* calității produselor. A- 
vem în vedere uniformitatea cu
lorilor. durabilitatea, finisajul. Nu 
mai puțin importante sînt efortu
rile pentru asigurarea unei pre
zentări corespunzătoare, a unui 
ambalaj atrăgător.

Măsurile de ordin tehnio și or
ganizatoric, am aflat, se împleteso 
cu acțiunile politico-educative des
fășurate de organizația U.T.C. 
pentru întărirea răspunderii tine
rilor fată de realizarea sarcinilor 
la export.

— Practic, nu există adunare 
generală U.T.C. în care să nu fie 
dezbătute pe larg problemele ri
dicate de comenzile pentru ex
port, ne informează Petru Tomo- 
șoiu. membru al biroului comi
tetului U.T.C. pe întreprindere și 
șeful atelierului tras-tălpuit. Este 
normal ca în aceste condiții să 
fie zilnio formulate propuneri con
crete de soluționare a unor pro
bleme stringente, idei noi pentru 
îmbunătățirea modelelor de oe 
flux. Altfel n-ar fi fost posibil ca 
numai în acest an numărul mo
delelor noi asimilate în fabrica
ție să depășească 500. gradul de 
înnoire a producției apropiindu-se 
de 90 la sută.

— Ne-am convins, în secții și 
ateliere, că preocuparea pentru 

nou, pentru continua modernizare 
a produselor ca și a tehnologiilor 
explică în bună măsură aprecie
rea de care se bucură produsele 
fabricate aici în întreaga lume. 
Mai sînt însă si alte domenii în 
care spiritul de inițiativă a tine
rilor se manifestă din plin.

— Un exemplu recent: aveam 
un procent relativ mare de defecte 
la încălțămintea vulcanizată. Am 
întrerupt imediat fluxul și am în
cercat să depistăm cauza. N-a du
rat prea mult pînă să realizăm 
că se scăpase de sub control ar
derea, că era absolut necesară 
păstrarea unei temperaturi con
stante. De aici pînă la a propune 
introducerea unor termoregula- 
toare adecvate n-a mai fost de
cît un pas. Astfel incit în timp 
util lucrurile au intrat în normal. 
Procentul de deficiențe calitative 
la acest produs ca și la toate ce
lelalte se apropie acum din nou 
de zero la sută.

Un domeniu de maximă impor
tanță pentru derularea în cele mai 
bune condiții a activității de ex
port îl constituie perfectionarea 
profesională a întregului colectiv, 
cu precădere a tinerilor. Bune re
zultate în această direcție . am 
avut prin înființarea unei linii- 
școală în cadrul căreia se perfec
ționează după orele de program 
noii încadrați ca și cei care nu 
dau randamentul scontat. Este o 
experiență bună, validată de 
practică, și care ne-a permis ca 
în timp record să deprindem nu
meroși tineri cu operațiile de 
mare complexitate cerute de mo
delele anilor 1984 și 1985. Așa am 
reușit, de pildă, ca în acest an 
să ne impunem pe piața externă 
cu un nou produs, de mare difi
cultate, total diferit de genul de 
încălțăminte pe care-1 fabricam 
noi pînă acum.

Spațiul nu ne permite să rela
tam pe larg discuțiile purtate, să 
menționăm toate acțiunile între
prinse în vederea sporirii expor
tului. Cert este că. „secretele" 
realizării și depășirii sarcinilor ia 
export sînt Ia îndemîna oricărui 
colectiv de muncă: creșterea pro
ducției la sortimentele solicitate de 
beneficiari prin mai buna folosire 
a utilajelor: asimilarea de noi 
produse solicitate de partenerii 
externi: rentabilizarea produselor 
aflate în fabricație prin valorifi
carea superioară a materiilor pri
me și materialelor, prin reduce
rea normelor de consum materiale 
și energetice.

EMIL STANCIO



ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI Eficienta economică intr-o fază REALITATEA

superioară, prin intensificarea

acțiunii factorilor calitativi
ai dezvoltării economiei

SE NUMEȘTE 
CALITATE

Maturitate
și responsabilitate

în onorarea propriilor
angajamente

Manifestări cultural educative și artistice

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

Un larg sortiment de sticlă fină de menaj, produse din porțelan 
pentru menaj, bibelouri și alte obiecte decorative, articole din faianță, 
găsiți in toate magazinele de specialitate ale comerțului de stat.

Fiecore sezon impune o ținută vestimentară adecvată I Pentru 
sezonul de toamnă, magazinele de specialitate ale comerțului de stat au 
pregătit pentru dv. și vă așteaptă cu o mare varietate de confecții, 
tricotaje și încălțăminte.

Noile modele sint in pas cu modo actuală, puțind satisface toate 
cerințele dv.

LIBRĂRIA „CARTEA PRIN POȘTĂ* 
PUNE LA DISPOZIȚIA ELEVILOR 

Șl CADRELOR DIDACTICE 
URMĂTOARELE LUCRĂRI:

Dr. Urm. Jf0160 Mjtom, Z
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STEFAS ACTUM.

CRONICA NOUTĂȚILOR

,Sticla-Arieșul“ TurdaDACI ADA: Din viața și activitatea unei asociații sportive:

realitate!

ȘCOALA ROMÂNEASCĂ 
DE HALTERE A DOBÎNDIT 0 
BINEMERITATĂ CONSACRARE

AI.. HORIA



35 de ani de Ia proclamarea Republicii Populare Chineze

Dezbaterile de politică generală din plenul Adunării Generale a O.N.U.

Necesitatea elaborării unor soluții corespunzătoare 
problemelor majore ale vieții internaționale

Convorbiri româno-americane
MAREA SĂRBĂTOARE NAȚIONALĂ 
A POPORULUI CHINEZ PRIETEN

NAȚIUNILE UNITE 30 — Trimisul Agerpres, N. Chilie, trans
mite: în plenara Adunării Generale a O.N.U. continuă dezbate
rile de politică generală. Șefii de delegații ai statelor membre 
abordează în discursurile lor problemele majore ale vieții inter
naționale actuale — întărirea legalității și democratizarea rela
țiilor internaționale, oprirea cursei înarmărilor și realizarea 
dezarmării, reglementarea pașnică a diferendelor și repudierea 
fermă a politicii bazate pe forță, eliminarea subdezvoltării și a 
decalajelor economice, întărirea rolului O.N.U. în viața interna
țională, jn promovarea colaborării dintre state și in salvgarda
rea păcii — subliniind că sesiunea în curs a Adunării Generale 
se cere folosită pentru elaborarea unor soluții corespunzătoare 
in aceste probleme de interes vital pentru toate popoarele lumii.în aceste probleme de interes

Situația internațională — a 
declarat vicepremierul și minis
trul de externe al Kuwei
tului, Sabah al Ahmed al 
Sabah — este caracterizată de 
gravitatea pericolelor datorate 
recurgerii frecvente la forță și 
la amenințarea cu forța, sub 
pretextul apărării securității, al 
retalierii sau al măsurilor pre
ventive. Acumularea de arma
mente de diferite tipuri are loc 
într-o perioadă in care foametea, 
bolile și sărăcia sint cronice în 
lume.

Ministrul kuweitian a apre
ciat că rezolvarea gravelor pro
bleme acumulate pe plan inter
național poate fi asigurată nu
mai printr-o cooperare deschisă 
și neîngrădită intre state pe 
baza principiilor independenței 
și suveranității naționale, inte
grității teritoriale și neameste
cului în treburile interne ale al
tor popoare.

Ministrul de externe al Marii 
Britanii, Geoffrey Howe, a con- 
sacrat o mare parte a discursu
lui său prezentării dificultăților 
din economia mondială, apre
ciind că „astăzi, mai mult ca 
oricind, este necesară o nouă 
abordare a problemelor econo
miei mondiale". El a apreciat 
că se impun noi eforturi ale co
munității internaționale pentru 
rezolvarea problemelor datoriei 
externe în creștere a țărilor în 
curs de dezvoltare, pentru re
ducerea ratei dobinzilor și asi
gurarea unei asistențe interna
ționale sporite în favoarea ță
rilor sărace.

Ministrul de externe britanic 
a subliniat că „problemele eco
nomiei mondiale pot fi rezol
vate numai prin cooperare in
tr-un spirit de interdependen
ță" dar, in privința căilor de so- 
luționare a problemelor serioa- 
se cu care se confruntă țările în 
curs de dezvoltare, s-a limitat 
la enunțarea unor puncte de 
vedere pe linia hotăririlor întîl- 
nirii la nivel înalt de la Londra 
a principalelor șapte state in
dustriali zato occidentale, hotă- 
rîri care după cum se știe, au 
fost apreciate de majoritatea 
statelor nealiniate în curs de 
dezvoltare ca neoferind răspun
suri adecvate la marile și pre
santele probleme ale subdezvol
tării și decalajelor economice.

.Ministrul de externe al Ara
bici Saudite, Saud al Faisal, a 
subliniat, in intervenția sa, că 
Organizația Națiunilor Unite și 
membrii comunității internațio
nale trebuie să-și intensifice ac
țiunile pentru a se ajunge la o 
reglementare politică, negociată 
a conflictelor din Orientul Mij
lociu, din zona Golfului și din 
alte regiuni ale planetei, ară
tînd că aceste conflicte afectea
ză nu numai viața popoarelor 
din zonele respective, ci pericli
tează grav însăși pacea inter
națională. în legătură cu căile 
de soluționare a conflictului a- 
rabo-israelian vorbitorul a rea
firmat prevederile planului a- 
doptat de conferința la nivel 
înalt a țărilor arabe de la Fes,

lor și preîntâmpinarea izbucni
rii unei conflagrații nucleare. El 
a arătat că pentru aceasta se 
impune adoptarea de urgentă a 
unor măsuri practice de dezar
mare nucleară, de eliminare a 
armelor chimice și de împiedi
care a militarizării spațiului 
extraatmosferic. In continuare, 
ministrul de externe polonez 
s-a referit la pericolele pe care 
le prezintă pentru pacea mon
dială conflictele din Orientul 
Mijlociu si din alte regiuni ale 
globului și a subliniat că O-N.U. 
și întreaga comunitate interna
țională trebuie să acționeze cu 
perseverență pentru reglemen
tarea politică, prin negocieri, a 
acestor conflicte, in interesul 
păcii întregii omeniri. De ase
menea. vorbitorul a arătat că 
este necesar să se acționeze 
pentru urgentarea unei soluții 
care să conducă la încetarea 
ocupării ilegale a Namibiei de 
către R.S-A. și la accesul la in
dependență al poporului nami- 
bian.

O problemă serioasă a econo
miei mondiale, a declarat vorbi
torul. o constituie criza globală a 
datoriilor externe care nu poate 
fi rezolvată pe termen 
fără reforme radicale in siste
mul financiar mondial, 
eliminarea barierelor protecțio- 
niste din calea exporturilor ță
rilor debitoare, o reducere sub
stanțială a ratei dobinzilor și 
asigurarea unui flux nou de re
surse financiare. Pentru aceste 
rațiuni, noi sintem de acord cu 
recomandările Conferinței de la 
Cartagena, in special in ceea ce 
privește necesitatea unor discu
ții comune ale statelor credi
toare si debitoare in proble
mele financiare internaționale 
a spus in încheiere ministrul 
polonez.

WASHINGTON (Agerpres) 
— La încheierea vizitei pe care 
a efectuat-o in S.U.A., tovarășul 
Manea Mănescu, vicepreședinte 
al Consiliului de Stat, s-a întîl- 
nit. la Casa Albă, cu vicepre
ședintele S.U.A., George Bush. 
In cadrul convorbirii s-a evi
dențiat cursul pozitiv al relații
lor româno-americane. Au fost 
examinate probleme de interes 
comun, cu deosebire posibilități
le de dezvoltare a relațiilor eco
nomice. De ambele părți s-a a- 
preciat că există condiții favo

rabile pentru lărgirea în conti
nuare a schimburilor comerciale, 
pentru intensificarea acțiunilor 
de cooperare economică și a co
laborării tehnico-științifice.

La întîlnire, desfășurată într-o 
atmosferă de înțelegere recipro
că și cordialitate, au fost de 
față Philip Hughes, consilier al 
vicepreședintelui, membri ai 
Consiliului Național al Secu
rității, precum și ambasadorul 
țării noastre la Washington, 
Mircea Malița.

lung

fără

WASHINGTON (Agerpres). 
— Adunarea Generală anuală a 
Fondului Monetar Internațional 
și Băncii Mondiale s-a încheiat 
după o sâptămină de dezbateri, 
cu un apel adresat Statelor Uni
te și altor țări industrializate de 
a micșora dobînzile și a elimina 
barierele din calea 
mondial.

Directorul F.M.I., 
Larosiere, a arătat, 
finală, că dobînzile 
riclitează perspectivele unei re
dresări susținute și echilibrate 
șl sporesc povara datoriilor. El 
a evidențiat, de asemenea, că 
așa-numitele ajustări cerute ță
rilor datornice sint ..împovără
toare și dificile, implică frec
vent considerabile sacrificii și 
greutăți44, dar cu toate acestea, 
nu vor conduce la o rezolvare 
a problemei datoriilor externe 
dacă, nu se micșorează dobînzi
le și nu se lărgește accesul pro
duselor statelor in curs de dez
voltare pe piețele 
nale.

Referindu-se la 
dezbaterilor, agenția

preciază că Adunarea Generală 
a F.M.I. și B.I.R.D. ,.a demon
strat. din nou ,că țările bogate 
și cele sărace continuă să aibă 
vederi diferite in chestiunile 
vitale, ca datoriile, dobînzile, 
protecționismul și altele44.

comerțului

Jacques de 
în ședința 

ridicate pe-

Intilnire

internațio-

rezultatul 
Taniug a-

sovieto-americana
WASHINGTON 30 (Agerpres). 

— Andrei Gromîko, prim-vice- 
președinte al Consiliului de Mi
niștri. ministrul afacerilor exter
ne al U.R.S.S.. a avut o nouă 
convorbire cu secretarul de stat 
al S.U.A.. George Shultz. Cu 
acest prilej, transmite agenția 
T.A.S.S.. a avut loc un schimb 
suplimentar de păreri privind 
situația din unele regiuni ale 
lumii, inclusiv din Europa. O- 
rientul Mijlociu și Extremul 
Orient, fiind abordate, de ase
menea. probleme ale relațiilor 
dintre cele două țări.

arătînd că acesta, întemein- 
du-se pe rezoluțiile pertinente 
ale O.N.U., oferă o bază realis
tă pentru o soluție de pace 
atotcuprinzătoare și durabilă în 
Orientul Mijlociu.

Vorbind despre cauzele în
cordării care persistă în viața 
internațională. ministrul de 
externe al Egiptului, Ahmed 
Esmat Abdel Meguid, a apre
ciat că acestea sint recurgerea 
de către unele state la forță și 
amenințarea cu forța pentru 
promovarea unor interese uni
laterale, nesocotirea normelor 
dreptului internațional. conti
nuarea în ritm tot mai accele
rat a cursei înarmărilor și ab
sența unui dialog constructiv 
și a unor măsuri practice pen
tru rezolvarea problemelor spi
noase cu care sint confruntate 
țările în curs de dezvoltare.

In continuare el a abordat pe 
larg situația din Orientul Mij
lociu. arătind că popoarele din 
această regiune au trecut în 
ultimii ani printr-o serie de 
conflicte tragice care reclamă 
mai mult ca oricind ajungerea 
la o reglementare pașnică a 
acestui focar de criză. Vorbi
torul a apreciat că O.N.U. și 
membrii săi trebuie să urmă
rească cu perseverentă obține
rea unei soluții de pace juste 
și durabile a conflictului din 
Orientul Mijlociu a cărui
sență o constituie problema 
palestiniană.

Vicepremierul și ministrul de 
externe al Irakului, Tariq Aziz, 
a apreciat că cele mai impor
tante probleme internaționale 
actuale sint menținerea păcii și 
asigurarea dreptului popoare
lor la securitate, suveranitate 
și demnitate. Aceste principii și 
norme, a spus el. reprezintă în
seși bazele Organizației Națiu
nilor Unite. Ele formează o 
temelie fără de care lumea este 
expusă la pericole și la dispa
riția justiției.

In continuare, vorbitorul si-a 
consacrat cea mai mare parte 
a discursului prezentării pozi
ției guvernului irakian față de 
căile de reglementare a ce 
flictului arabo-israelian si 
războiului dintre Irak și Iran.

La fel ca reprezentanții altor 
tari mici si mijlocii. Jacques 
Poos, vicepreședinte al guver
nului si ministrul de externe 
al comerțului exterior si coope
rării al Luxemburgului, a pus 
accent în cuvintul său pe nece
sitatea 
întronării 
normele 
nai. ca o 
bunătățire 
internațional._ ______________
colaborării reciproc avantajoa
se dintre state și de consoli
dare a păcii.

Exprimînd opinia că situația 
internațională este ..extrem de 
încordată și de complexă”, mi
nistrul de externe al R.P. Po
lone, Stefan Olszowski. a de
clarat că tara sa acordă o a- 
tenție prioritară eforturilor 
pentru oprirea cursei înarmări-

e-

JAPONIA - Demonstrație desfășurata la Tokio împotriva escaladării 
cursei înarmărilor nucleare

Acțiuni și luări de poziție

Apel pentru restabilirea
păcii și dezvoltarea

eliminării forței și a 
respectului fată de 

dreptului intemațio- 
cale sigură de im- 
a climatului politic 

de promovare a

în favoarea dezarmării și păcii
TOKIO 30 (Agerpres). — în 

portul Yokosuka a intrat dumi
nica submarinul american India
napolis. care face parte din ca
tegoria navelor recent dotate cu 
rachete de croazieră de tip ..To
mahawk**. Adunarea Municipală 
din Yokosuka, care a proclamat 
orașul drept zonă denucleariza- 
tă. a cerut guvernului garanții 
că submarinul american nu are 
in prezent la bord rachete.

Potrivit relatărilor presei lo-

cale. opinia publică din oraș, 
luptătorii pentru pace și dezar
mare iși manifestă indignarea 
fată de intrările repetate ale na
velor americane, susceptibile de 
a purta arme nucleare, in portul 
Yokosuka.

PANORAMIC *34
REALITĂȚI CIPRIOTE

Republica Cipru săr
bătorește astăzi împli
nirea a 24 de ani de 
la proclamarea inde
pendenței de stat. Me
morabilul eveniment, 
care a avut loc la data 
de 1 octombrie 1960, a 
reprezentat o încunu
nare a îndelungatei 
lupte purtate de po
porul cipriot împotri
va dominației colonia
le, pentru dezvoltarea 
liberă, de sine stătă
toare. în perioada care 
a trecut, vocația con
structiva a poporului 
cipriot s-a concretizat 
în realizarea unor baze 
solide pentru edifica
rea unui sistem indus
trial propriu, în pri
mul rind prin valori
ficarea superioară a 
resurselor naționale. 
La rindul său, agricul
tura s-a dezvoltat și 
modernizat perma
nent. Pe tărimul invă- 
țămintului și al cultu
rii au început să se în
registreze progrese in
contestabile. Paralel cu 
acțiunile întreprinse 
pentru accelerarea 
procesului de emanci
pare națională, s-au 
întreprins și numeroa
se demersuri pentru 
promovarea unei po
litici externe realiste, 
de pace și colaborare 
cu toate statele lumii.

Momentul care a 
marcat cucerirea inde
pendenței nu a însem
nat, din păcate, și 
sfirșitul încercărilor 
dificile prin care a 
trecut poporul cipriot. 
Amintim, in acest 
sens, imixtiunile din 
afară care au tulburat 
viața și munca sa paș
nică. fapt ce a creat o 
stare de încordare în
tre cele două comu
nități existente pe 
insulă — cea greacă 
si cea turcă — trans
formi nd astfel Ciprul

intr-un focar de ten
siune internațională. 
Găsirea unei soluții 
negociate, trainice și 
juste in problema uni
tății. independenței și 
integrității teritoriale 
ale Ciprului intirzie de 
mai mulți ani.

Bunele raporturi e- 
xistente intre Roma
nia și Cipru sint ilus
trate de multiple as
pecte. Conlucrarea 
dintre cele două țări 
pe plan politic, econo
mic, științific și cul
tural a înregistrat, in 
ultimii ani, un conti
nuu proces de ampli
ficare și diversificare.

Un rol de referință 
în cronica relațiilor 
bilaterale îl au întâl
nirile și convorbirile 
dintre președintele 
Nicolae Ceaușescu și 
președintele Spyros 
Kyprianou de la Bucu
rești, din vara anului 
1979 și de la Nicosia 
din octombrie 1983. 
Dialogul la cel mai 
înalt nivel a permis e- 
vidențierea unor noi 
posibilități de lărgire 
permanentă a colabo
rării economice, tehni
ce și științifice dintre 
cele două țări.

România și-a expri
mat de nenumărate 
ori convingerea că 
problema cipriotă, ca 
dealtfel orice stare 
conflictuală. poate și 
trebuie să fie so
luționată numai pe 
cale pașnică, prin tra
tative între părțile 
direct interesate. Țara 
noastră, președintele 
Nicolae Ceaușescu s-au 
pronunțat în mod ho- 
tărît pentru reglemen
tarea justă și durabilă 
a problemei cipriote, 
pentru integritatea și 
suveranitatea Cipru
lui, pentru realizarea 
unei conlucrări între 
cele două comunități,

plecînd de la ideea reselor tuturor locui- 
realistă că aceasta este torilor țării, 
singura cale de urmat, 
corespunzătoare inte- A. BUNESCU

NIGERIA: Progrese pe calea 
dezvoltării economico-sociale 

independente

SOFIA 30 (Agerpres). —Bul
garia și Austria sint profund 
îngrijorate in legătură cu cursa 
înarmărilor și îndeosebi a celor 
nucleare, cu apariția de noi fo
care de încordare in lume, se 
subliniază in comunicatul dat 
publicității la încheierea vizitei 
oficiale in Bulgaria a cance
larului federal al Austriei, Fred 
Sinowatz. Se subliniază că păr
țile vor sprijini propunerile 
constructive menite să preintîm- 
pine pericolul izbucnirii unui 
război nuclear, să ducă la întă
rirea încrederii și cooperării 
dintre state, relatează agenția 
B.T.A. Cele două țări și-au ex
primat dorința de a dezvolta pe 
multiple planuri relațiile bila
terale.

cooperam 
in America Centrală
SAN JOSE 30 (Agerpres) — 

Comunicatul comun dat publi
cității la San Jose, la incheierea 
reuniunii miniștrilor de externe 
din nouă state latino-america- 
ne. din țările membre ale 
C.E.E., Spania și Portugalia 
subliniază sprijinul participan- 
ților față de măsurile de pace 
propuse de „Grupul de la Con- 
tadora*4 in vederea soluționării 
pe calea negocierilor politice a 
problemelor din America Cen
trală.

Considerînd ,că proiectul re
vizuit al „Tratatului de pace și 
cooperare in America Centrală*4 
constituie „o etapă fundamen
tală in procesul de negociere 
pentru restabilirea păcii in a- 
ceastă regiune", comunicatul 
lansează tuturor statelor intere
sate apelul „de a nu-și precu
peți eforturile in vederea înche
ierii rapide a procesului de la 
Contadora prin semnarea unui 
acord global, menit să soluțio
neze problemele complexe ale 
regiunii".

Pe plan economic, participan- 
ții se declară gata să inițieze 
discuții pentru negocierea unui 
acord.-cadru de cooperare regio
nală. ©stârnind că ..sistemul de 
preferințe generalizate poate 
constitui un instrument adecvat 
pentru încurajarea expansiunii 
comerțului exterior și a indus
trializării statelor centroameri- 
cane". Comitetul apreciază 
că „recurgerea la acest sistem 
ar trebui simplificată, iar avan
tajele care ar decurge din apli
carea sa — lărgite".

Astăzi, poporul chinez prieten aniversează 
împlinirea a 35 de ani de la instaurarea pu
terii revoluționare și proclamarea Republicii 
Populare Chineze — eveniment care a marcat 
o cotitură radicală în istoria sa multimilenară. 
Strălucită încununare a luptei îndelungate, 
eroice a maselor largi, sub conducerea Parti
dului Comunist Chinez, pentru înlăturarea a- 
supririi străine, pentru eliberare națională și 
socială, victoria revoluției populare a deschis 
calea lichidării exploatării feudale și capita
liste, a dezvoltării independente a țării pe ca
lea socialismului. Proclamarea Republicii 
Populare Chineze a avut, în același timp, un 
profund ecou pe plan mondial, înscriindu-se 
ca unul dintre cele mai de seamă evenimente 
ale istoriei contemporan.© c© a marcat o con
tribuție de importanță excepțională la schim
barea raportului de forțe pe arena interna
țională in favoarea socialismului, a forțelor 
care luptă pentru eliberarea națională și so
cială, pentru progres și pace.

Devenit liber și stăpîn pe soarta sa, poporul 
chinez și-a mobilizat toate energiile pentru 
înlăturarea grelei moșteniri din timpul domi
nației imperialiste și a claselor exploatatoare, 
pentru edificarea unei vieți noi, socialiste. Pu
ternic însuflețite de obiectivele mărețe ale noii 
etape istorice, masele populare au înfăptuit, 
sub conducerea Partidului Comunist Chinez, 
profunde transformări în viața economică a 
țării, în ansamblul activității sociale. Astfel, 
au fost obținute succese de seamă în dezvol
tarea forțelor de producție, ceea ce își găsește 
expresie in apariția pe harta Chinei a noi și 
puternice centre industriale, în construirea a 
numeroase uzine siderurgice, metalurgice și 
constructoare de mașini, combinate chimice și 
întreprinderi ale industriei ușoare, a fost dez
voltată industria extractivă! în ceea ce priveș
te agricultura, considerată ramură de bază a 
economiei naționale, aceasta a fost reorgani
zată pe baze noi, socialiste, fiind înfăptuite 
vaste lucrări hidrotehnice și extinse de patru 
ori sistemele de irigații. O deosebită atenție se 
acordă îmbunătățirii sistemului ele ocrotire a 
sănătății, dezvoltării învățămîntului, înfloririi 
științei și culturii.

în prezent, poporul chinez este angajat cu 
toate energiile în ampla activitate de tradu
cere în viață a hotăririlor Congresului al XII- 
lea al Partidului Comunist Chinez privind 
transformarea Chinei într-o țară socialistă pu
ternică și modernă. Eforturile oamenilor mun
cii sint concentrate asupra modernizării in
dustriei și agriculturii, sporirii producției bu
nurilor de consum, creșterii eficienței întregii 
activități economice, trecindu-se Ia aplicarea 
largă a cuceririlor științei și tehnicii, la per
fecționarea formelor de conducere a vieții eco-

★

In comuna Munteni-Buzâu, 
județul Ialomița, a avut loc, 
simbătă, o adunare festivă or
ganizată de Comitetul județean 

11alomița al P.C.R. și Consiliul 
Național al Cooperativelor A- 
gricole de Producție, cu prile
jul celei de-a 35-a aniversări 
a proclamării Republicii Popu
lare Chineze.

Au participat reprezentanți 
ai organelor locale de partid 
și de stat. Asociației de prie
tenie româno-chineză. Ministe
rului Afacerilor Externe, In
stitutului român pentru rela
țiile culturale cu străinătatea, 
numeroși oameni ai muncii 
din comună.

Au luat parte Li Zewang, 
ambasadorul Republicii Popu
lare Chineze la București, și 
membri ai ambasadei.

★

Despre (semnificația eveni
mentului aniversat au vorbit 
Gheorghe Ghiță, Erou al Mun
cii Socialiste, președintele 
Cooperativei agricole de pro
ducție „Prietenia româno-chi- 
neză" din localitate, și amba
sadorul R.P. Chineze în țara 
noastră.

Vorbitorii au evocat impor
tanța. deosebită a proclamării 
Republicii Populare Chineze, 
moment de răscruce în istoria 
multimilenară a poporului chi
nez, strălucită încununare a 
luptei îndelungate a maselor 
populare, sub conducerea par
tidului comunist, pentru înlă
turarea asupririi străine, pen
tru eliberare națională și so
cială, ce a deschis calea lichi
dării exploatării feudale și ca
pitaliste, a dezvoltării inde-
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nomice și stimularea puternică a inițiativei 
creatoare a oamenilor muncii de la orașe și 
de la sate, ca principale modalități de asigu
rare a înfloririi multilaterale a țării, de ridi
care a nivelului de trai al întregului popor 
chinez.

Poporul român, tînăra generație a României 
socialiste urmăresc cu sentimente frățești, de 
caldă simpatie și strinsă solidaritate, eforturile 
creatoare ale clasei muncitoare, țărănimii, ti
neretului chinez și își exprimă convingerea că 
marile obiective stabilite de Partidul Comunist 
Chinez pentru înflorirea țării vor fi realizate 
cu succes.

Consecventă politicii sale de dezvoltare a 
relațiilor de prietenie și colaborare cu toate 
țările socialiste. România acordă o deosebită 
însemnătate extinderii și aprofundării rapor
turilor cu R, P. Chineză, atit pe plan bilateral, 
în cele mai diferite domenii de activitate, cit 
și în planul relațiilor internaționale, în efortu
rile comune pentru promovarea progresului și 
păcii, pentru democratizarea relațiilor dintre 
state, pentru respectarea dreptului sacru al 
fiecărui popor de a-și făuri liber și indepen
dent propriul destin. Bazate pe aplicarea fer
mă a principiilor deplinei egalități în drepturi, 
ale independenței și suveranității naționale, 
neamestecului în treburile interne și avanta
jului reciproc, relațiile de prietenie și cola
borare româno-chineze au cunoscut, de-a lun
gul anilor, un curs continuu ascendent.

Un rol hotăritor in această evoluție l-au 
avut^ întîlnirile și convorbirile la nivel înalt, 
desfășurate Ia București și Beijing, care s-au 
soldat cu importante înțelegeri pentru dezvol
tarea continuă a prieteniei și colaborării dintre 
partidele și statele noastre. In acest spirit, vi
zita efectuată în luna august a acestui an în 
țara noastră, la invitația președintelui Repu
blicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu. de tova
rășul Li Xiannîan, membru al Comitetului 
Permanent al Biroului Politic al C.C. al P. C. 
Chinez, președintele Republicii Populare Chi
neze, se înscrie ca un moment de mare în
semnătate în cursul relațiilor bilaterale, ce a 
deschis noi perspective dezvoltării ansamblului 
legăturilor de prietenie trainică, solidaritate și 
colaborare româno-chineze.

Adresînd poporului chinez, cu prilejul îm
plinirii a 35 de ani de la proclamarea Repu
blicii, un salut frățesc și urări de noi succese 
în toate domeniile de activitate, poporul, tine
retul român își exprimă convingerea că priete
nia și relațiile de colaborare pe multiple pla
nuri dintre România și China vor cunoaște o 
dezvoltare continuă, spre binele și în interesul 
popoarelor român și chinez, al cauzei gene
rale a socialismului, independenței, păcii și 
colaborării internaționale.

★

pendente a țării pe calea so
cialismului. Au fost subliniate 
succesele obținute de poporul 
prieten chinez, în anii puterii 
populare, în revoluția și con
strucția socialistă, în afirma
rea tot mai puternică a Repu
blicii Populare Chineze pe 
arena mondială.

Referindu-se ia cursul mereu 
ascendent al relațiilor de co
laborare dintre partidele, țări
le și popoarele noastre, vorbi
torii au evidențiat rolul deo
sebit al întâlnirilor la nivel 
înalt de la București și 
Beijing, ce se înscriu ca mo
mente de mare însemnătate în 
evoluția raporturilor bilatera
le, spre binele reciproc, al 
cauzei generale a socialismu
lui, cooperării internaționale 
și păcii în lume.

'Ar

Imagini ale prezentului socialist
O călătorie în China socia

listă do azi. contactul nemij
locit cu realitățile din țara 
socialistă prietenă aflată la 
mii de kilometri de România 
îți relevă nu numai tulbu
rătorul spectacol al unei civi
lizații inedite, nu numai un 
fascinant univers uman, ci și 
imaginea unui tumultuos pro
ces de dezvoltare economico- 
socială, de modernizare care 
vine să confere valorilor ma
teriale și spirituale, pe care 
poporul chinez le-a creat și 
le-a dăruit umanității, o nouă 
strălucire, un nou sens, din 
perspectiva progresului istoric.

Am avut ocazia să vizitez 
China, să cunosc desigur în li-

tărîre la desființarea sistemu
lui exploatării omului de că
tre om, la edificarea unei eco
nomii modeme pe baze socia
liste. la făurirea unui nou tip 
de relații sociale întemeiate pe 
egalitate reală și deplină a 
tuturor membrilor societății, 
pe respectarea principiilor so
cialiste de muncă și repartiție, 
China înregistrind in numai 
trei decenii și jumătate o ver
tiginoasă dezvoltare economi
că, ritmuri rapide de creștere 
în toate sectoarele de activi
tate, in industrie, in agricul
tură, in domeniul transportu
rilor și comunicațiilor, in sfe
ra circulației mărfurilor etc. 
Dacă in 1949 valoarea intregii

în prima zi a lunii 
octombrie, poporul ni
gerian sărbătorește 
împlinirea a 24 de ani 
de la actul proclamă
rii independenței na
ționale, eveniment 
care avea să pună 
capăt unei îndelunga
te perioade de domi
nație colonială, des- 
chizind calea unor 
adinei prefaceri eco- 
nomico-sociale. Nige
ria, țara cu cea mai 
numeroasă populație 
de pe continentul afri
can (peste 80 milioa
ne locuitori), a depus 
eforturi stăruitoare 
pentru făurirea unei 
puternice economii 
naționale, astfel că in 
ultimii ani valoarea 
produsului național 
brut a ajuns la peste 
44,5 miliarde dolari.

Prin rezervele sale 
de țiței, estimate la 
2—7 miliarde tone, 
principala avuție na
țională, din care se 
extrag anual peste 110 
milioane tone, Nigeria, 
este considerată drept 
cel mai mare produ
cător de „aur negru44 
din Africa și al șaselea 
în lume. Aportul sec
torului petrolifer în 
ansamblul economiei 
nigeriene capătă o 
preponderență din ce 
în ce mai mare, ast
fel că petrolul și deri
vatele sale furnizează 
la ora actuală circa 90 
la sută din veniturile 
în devize ale țării. 
Existența unei aseme
nea bogății naturale 
a impus, firește, o 
preocupare susținută 
pentru prelucrarea ți
țeiului pe plan in-

ultimii ani 
construite 

numeroase 
intre 

siderur-

tern. In 
au fost 
in Nigeria 
întreprinderi, 
care unități
gice, rafinării, combi
nate petrochimice, în
treprinderi pentru ma
teriale de construcții, 
fabrici de asamblare a 
autovehiculelor, uni
tăți pentru producția 
de articole electrice. 
Totodată a fost lansat 
un program de dez
voltare a agriculturii, 
care are ca obiectiv 
satisfacerea in urmă
torii ani a întregului 
necesar de produse a- 
groalimentare pe baza 
producției interne.

între România și Ni
geria s-au statornicit 
și se dezvoltă relații 
de prietenie și colabo
rare care cunosc un 
curs ascendent. O 
mărturie a cursului fa
vorabil al colaborării 
româno-nigeriene o 
constituie printre al
tele și realizarea prin 
cooperare a numeroa
se obiective econo
mice pe pămintul Ni
geriei. Cele mai sem
nificative momente în 
evoluția relațiilor noas
tre bilaterale le-au 
constituit convorbirile 
la cel mai înalt nivel 
desfășurate la Lagos 
și București, care au 
deschis noi și ample 
perspective conlucră
rii româno-nigeriene 

mai diverse 
spre binele 

al cauzei

rii
pe cele
planuri, 
reciproc, 
păcii și cooperării in
ternaționale.

I. ALEXANDRU

OSLO 30 (Agerpres) — Peste 
400 de diferite organizații po
litice si obștești din Norvegia 
au declarat că sprijină apelul 
adresat de mișcarea națională 
..Nu. armelor nucleare !" par
lamentului de a adopta hotă- 
rirea privind interzicerea ar
melor nucleare pe teritoriul 
Norvegiei, atit pe timp de pace, 
cit și in timp de război. Miș
care ..Nu. armelor nucleare !“ 
susține, de asemenea. propu
nerea privind crearea unei 
zone fără arme nucleare în 
nordul Europei.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

CAIRO 30 (Agerpres) — In
tr-o declarație făcută în 
mele Adunării Poporului 
Egipt (parlamentul) de 
președintele forului legislativ 
egiptean, Rifaat El Mahgoub, 
se arată că restabilirea, rela
țiilor dintre Iordania și R.A. 
Egipt servește întăririi solida
rității <...........................
direcția 
juste și 
Mijlociu, 
egipteană 
adresează, 
șefilor 
rabe, parlamentelor și 
relor din aceste țări de a _
ționa pentru restabilirea drep
turilor legitime ale poporului 
palestinian.

nu- 
din 

către

ara-be și acțiunilor în 
realizării unei păci 

i durabile în Orientul 
•transmite agenția 
de știri M.E.N. Se 

totodată, un apel 
de stat ai țărilor a- 

popoa- 
ac-

însemnări din R.P. Chineză

PE SCURT
• ORGANIZAȚIA Națiuni

lor Unite pentru Alimentație și 
Agricultură (F.A.O.) a acordat 
ajutoare alimentare de 
gență in valoare de 27,3 
lioane dolari victimelor 
tei din Somalia, Kenya 
Djibouti și ale inundațiilor din 
Bangladesh.

Inaugurarea 
Universității naționale 

din Tanzania

ur- 
mi- 

sece- 
și

DAR ES SALAAM 30 (A- 
gerpres). — în orașul tanza- 
nian Morogoro a avut loc 
ceremonia inaugurării Uni
versității naționale. în cele 
trei facultăți ale universită
ții vor fi pregătiți specialiști 
in domeniile agriculturii, sil
viculturii și zootehniei. îna
intea obținerii diplomei, ab
solvenții universității vor 
urma un stagiu de activitate 
practică în cooperativele a- 
gricole și în fermele agricole 
de stat.

• DUPĂ cum atestă datele 
publicate de Institutul națio
nal de statistică din Spania, de

la începutul acestui an. prețu
rile in țară au crescut în me
die cu 7 la sută. Cele mai mari 
creșteri de prețuri au fost în
registrate la îmbrăcăminte, în
călțăminte, la alte mărfuri de 
primă necesitate.

• U.R.S.S. ȘI FINLANDA 
și-au exprimat profunda îngri
jorare față de creșterea con
tinuă a încordării internaționale 
și accelerarea cursei înarmări
lor, se spune în comunicatul co
mun publicat la încheierea vizi
tei oficiale in U.R.S.S. a primu
lui ministrul al Finlandei. Ka- 
levi Sorsa. Părțile declară că 
toate țările trebuie să dea do
vadă de voință politică pentru 
readucerea relațiilor interstatale 
pe făgașul destinderii și colabo
rării constructive.

• LA SYDNEY s-a desfășurat 
un mare miting pentru apăra
rea drepturilor aborigenilor din 
Australia. In prezent pe conti
nentul australian au rămas în 
viată doar 150 000 de aborigeni, 
față de 1 500 000. citi erau înain
te de debarcarea primelor deta
șamente engleze. în urmă cu a- 
proximativ 200 de ani.

mitele unei experiențe perso
nale. deci inerent ea însăși li
mitată și subiectivă, o infimă 
parte din ceea ce constituie 
realitatea chineză în această 
primă jumătate a anilor ’80, 
ani de un dinamism fără pre
cedent pentru societatea chi
neză. Oriunde m-au purtat pa
șii, la Beijing sau la Shanghai, 
prin satele și orașele Chinei 
de azi, am putut vedea un pei
saj in continuă metamorfoză, 
am putut sesiza patosul lucid 
al construcției, dorința de a 
face loc pretutindeni noului. 
Pe fețele oamenilor citești, 
dincolo de zimbetul cald, pri
etenesc. tensiunea vocației 
creatoare, încrederea in vii
tor.

In cei 35 de ani car© au 
trecut de la proclamarea Re
publicii. poporul chinez a re
alizat un uriaș salt istoric eli- 
berindu-se de povara atitor 
secole de exploatare și mize
rie, de sub tirania unei false 
fatalități in virtutea căreia 
sute de milioane de oameni, o 
străveche și rafinată civiliza
ție erau sortite unei existențe 
în marginea istoriei universale 
și a progresului. Sub condu
cerea partidului comunist po
porul chinez a trecut cu ho-

producții industriale a țării 
era de numai 14 miliarde de 
yuani, la sfirșitul anului 1983 
ea se cifra la 608,8 miliarde de 
yuani, iar valoarea totală a 
producției agricole era de 312,1 
miliarde yuani. Produsul so
cial total era. tot la sfirșitul 
anului 1983, de 1 105,2 miliarde 
de yuani. iar venitul național 
era de 467,3 miliarde de yuani.

In multe domenii China se 
situează printre primii produ
cători ai lumii la.: extracția 
de petrol (locul 7 în lume), 
producția de oțel (locul 4 în 
lume), cereale și bumbac (lo
cul 1 în lume).

Performanțele economiei 
chineze sint cu atit mai sem
nificative cu cit ritmurile de 
creștere înregistrate in ulti
mii ani sint tot mai accele
rate, ele realizindu-se pe fon
dul unui Țmpetuos proces de 
modernizare tehnologică, de 
creștere a productivității și de 
perfecționare a structurii în
tregii economii.

în „Raportul despre activita
tea guvernului", prezentat în 
numele Consiliului de Stat de 
premierul Zhao Ziyang la cea 
de-a doua sesiune a celei de a 
VI-a legislaturi a Adunării 
Naționale a Reprezentanților

Populari a R. P- Chineze, se 
evidenția faptul ca in interva
lul care a trecut de la sesiu
nea anterioară economia na
țională a Chinei a înaintat cu 
pași siguri, obținind succese 
remarcabile pe toate fronturile 
producției, existînd defplina 
garanție că sarcinile uriașe 
prevăzute in cel de-al șaselea 
plan cincinal vor fi îndeplinite 
și chiar depășite. Abordîndu-se 
în acest context, sarcinile și 
prioritățile privind dezvoltarea 
economiei chineze în perioada 
următoare s-a subliniat că . în 
viitor, in activitățile economice 
ale Consiliului de Stat un. ac
cent deosebit trebuie să fie 
pus pe reforma structurilor și 
mecanismelor economice și pe 
deschiderea spre exterior. 
Toate aceste realizări ca de
altfel și posibilitățile crescîn- 
de de dezvoltare a economiei 
chineze in viitor constituie te
melia trainică a procesului de 
creștere continuă a nivelului 
de trai material și spiritual al 
întregului popor. In ultimii 
ani au sporit simțitor fondu
rile alocate de stat pentru 
construcții de locuințe și o- 
biective social-cultural© ; au 
crescut, de asemenea, veni
turile oamenilor muncii, îm- 
bunâtățindu-se întregul sis— 
tem de salarizare și stimulare 
a tuturor categoriilor de oa
meni ai muncii, ceea ce a 
condus, corespunzător, la creș
terea și diversificarea consu
mului la nivelul populației. Și 
pentru a da numai citeva 
exemple concludente vom 
menționa că numai in Beijing 
în ultimii cinci ani au fost 
construite noi ansambluri re
zidențiale pe o suprafață d© 
peste 20 de milioane mp. că 
în 1983 producția de televizoa
re a crescut cu 15,5 la sută 
față de cea a anului precedent, 
iar producția de biciclete cu 
14 la sută. în aceeași ordin© 
de idei se cuvine a fi men
ționat faptul că au crescut 
substanțial consumurile pe cap 
de locuitor la principalei© 
produse agroalimentare si de 
larg consum.

China de azi privește îna
inte cu un funciar și indefec- 
tibil optimism istoric spre anul 
2000, cind dezvoltarea sa eco
nomică și procesul de mo
dernizare vor trece într-o 
nouă etapă calitativă. Mîndru 
de trecutul său multimilenar, 
de valorile civilizației sale 
unice și perene, poporul chi
nez este, prin realizările și 
victoriile obținute de-a lungul 
anilor, un mesager al muncii 
și creației pașnice, al păcii.

...Părăsind China porți în 
suflet vibrația unui spațiu 
cultural- inconfundabil. a unei 
realități umane copleșitoare, a 
forței demiurgic© a unui po
por liber și stăpîn pe soarta 
sa. a oamenilor ce i-ai întâl
nit și îi simți mereu aproape 
în pofida miilor de kilometri 
care to desipart de ei.

MIHAI MILCA
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